

COMENTANDO

Es incomprensible que se continúe perdiendo el tiempo un solo día más

Nadie se atreve a decir ya que el Parlamento sirve para algo más que para perder el tiempo, a excepción de tres o cuatro diputados atacados de verborrea...

presentante popular elegido por electores. Eso fué, eso es, y eso será, a menos de que los ciudadanos se vayan convenciendo de que no debe continuar así...

¿Para qué Parlamento? Mientras no sea votada una Ley de Incompatibilidades que borre de un plumazo las categorías parlamentarias improvisadas al amparo de un acta...

¿A qué esperan quienes tienen la obligación de impedir que España no desaparezca como nación? ¿Para qué perder más tiempo, si fatalmente se ha de llegar a prescindir del Parlamento con una fórmula o con otra?

Si pudiese ser solución un Parlamento nuevo, sería patriótico ir de nuevo a otras elecciones. Pero... ¿para qué? Vendrán los mismos o casi los mismos...

JUAN DE ARAGON

LA TRAVESIA DEL SAHARA

Paris, 19.—El comandante Villomin, el capitán Mesergues y el teniente Dagnau proyectan intentar inmediatamente la travesía del Sahara.

El itinerario a seguir es: Paris, Toulouse, Barcelona, Alicante, Argel, Túnez y Dakar. El capitán Mesergues tomará a bordo en Argel al general Nivellet. (Agencia Radio.)

El jueves inauguraremos nuestras reformas con la publicación de POR TIERRAS DE ATIENZA

NUÑO PÉREZ

original del académico D. José Ortega Munilla. Su fama literaria no necesita aleación de adjetivos y por eso, siguiendo nuestra costumbre los omitimos.

El viernes publicaremos ALMAS DE MUJERES

“La Colifloreta”, original de D. Antonio Zozaya, que como Ortega Munilla no necesita de ditirambos por ser su solo nombre el pregonero de su fama.

Cada día continuaremos publicando una nueva “Novela Corta”, original de los escritores que con más éxito cultivan este género literario, y el diario constará de

12 páginas

María Munárriz (Mar de Mun) la creadora de los más elogiados modelos que adornan los cuerpos de las elegantes consagrará a diario su lápiz a dibujar inéditas creaciones para “La Moda al Día”, sección que ocupará media plana del periódico.

Los lunes y jueves publicaremos “Un cuplé”;

los martes y viernes “Cinematografía”

y los miércoles y sábados “Bailes y Tonadillas”,

sección que ocupará otra media plana.

El resto de las nuevas cuatro páginas será dedicado a informaciones mundanas

El diario estará confeccionado de tal modo, que cortando las planas 11 y 12 por encima del folletín, quedarán dos porciones siempre exactas para poder ser encuadradas de modo tal que formen dos cuadernos: Uno para el folletín y otro para las Modas, Cuplés, Cinematografía y Varietés

Por sólo 10 céntimos diarios ó 3 pesetas al mes, tendrán los lectores un diario corriente de 8 páginas y además otras 4 páginas que contendrán:

- 30 Novelas Cortas. 90 Figurines Modelos. 30 Cuentos. 30 Folletines encuadernables. 10 Cuplés. 10 Revistas de Cinematografía. 10 Revistas de Varietés,

y la más extensa reseña de Noticias de Sociedad que pueda publicar ningún diario, pues dedicaremos a ellas casi una plana cuando haya asunto.

DESDE POLONIA

EL NUEVO GOBIERNO

(De nuestro redactor especial)

Se ha formado por fin el nuevo Gobierno polaco.

Después de varios días de trabajos incansables, el Sr. Skulski, nuevo Presidente del Consejo y hombre nuevo también en la política, ha logrado constituir un Gabinete que, aunque no tiene un carácter político determinado, está, sin embargo, compuesto por hombres inteligentes, muchos de ellos especialistas en los asuntos que han de figurar y, sobre todo, que estarán dotados de mayor energía—según se dice—que los ministros que formaban el Gabinete anterior del Sr. Paderewski.

Las personalidades más importantes del nuevo Gobierno—pues no vamos a enumerar aquí a todos los nuevos ministros—son la del Presidente, Sr. Skulski, y la del ministro de Negocios Extranjeros, señor Patek.

El Sr. Skulski nació en el año 1887 en Zamosc, provincia de Lublín, y acabó sus primeros estudios en el Instituto de Lublín, completándolos, más adelante, en Karlsruhe.

Una vez que obtuvo en dicha ciudad alemana el título de ingeniero, regresó nuevamente a Polonia, y fundó en la ciudad industrial de Lodz un importante laboratorio químico.

En el año 1916 ocupó la presidencia en el Ayuntamiento de dicha ciudad, y allí demostró sus grandes facultades de administrador, que ha venido desarrollando sucesivamente hasta la hora actual, que ha sido llamado a ocupar uno de los cargos más importantes del nuevo Estado resucitado.

Como se trata de un hombre de grandes energías y muy decidido en todas sus empresas, aunque es novato en la política, todas las gentes, y en particular la Prensa, se muestran muy optimistas y prevén que su paso como jefe del Gobierno será sumamente beneficioso para Polonia.

El Sr. Patek, nuevo ministro de Negocios Extranjeros, es toda una figura política en la historia de este país.

Nació en 1866 en Policzna, provincia de Radom, y terminó sus estudios en la Universidad de Varsovia, en 1889. Se dedicó inmediatamente a la abogacía, convirtiéndose en uno de los “ases” jurídicos de Polonia. Defendió siempre con gran interés la causa polaca, y eso le valió, como represalia del Gobierno del Zar, la suspensión en su actividad de abogado.

En 1915, tres días antes de la toma de Varsovia por los alemanes, entró en la capital; pero los germanos lo internaron en un campo de concentración, en donde estuvo durante seis meses. Cuando fué proclamada la independencia polaca, el general Pilsudski le nombró miembro del Tribunal Supremo.

Más adelante, fué enviado como representante y especialista en los asuntos jurídicos a París, en donde tomó parte en las Conferencias que precedieron al Tratado de paz, y hace unos meses, después de firmado éste, fué nombrado ministro de su país en la República checoslovaca, pues

to que para Polonia es de los más delicados, debido a que las fronteras entre ambos países no se hallan aún totalmente designadas.

Durante la guerra, el Sr. Patek ha arriesgado en varias ocasiones su vida, viniendo a Polonia para hablar con el general Pilsudski y regresando a Francia, en donde se fué a ver a M. Clemenceau, entonces director de «L'Homme Libre», y que se hallaba en Burdeos, así como todo el Gobierno francés, pues los alemanes estaban a las puertas de París.

M. Clemenceau recuerda siempre con gran emoción esta entrevista, y por eso su satisfacción debe ser muy grande en los momentos actuales al saber que su amigo el Sr. Patek es ministro de Negocios Extranjeros en Polonia.

Para la influencia francesa en este país, el nombramiento de M. Patek es de una gran importancia.

C. GRANZOW DE LA CERDA Varsovia, enero 1920.

La extradición del ex Kaiser

Paris, 19.—El secretario general de la Conferencia ha entregado anteayer 17 a London, ministro de los Países Bajos en París, la carta en que se pide la extradición de Guillermo II.

En resumen, en esta carta se declara que las personas residentes en Alemania, y contra las que las Potencias aliadas y asociadas han elevado acito de culpabilidad, serán entregadas a la Entente en virtud del artículo 228 del Tratado de Paz, y, por lo tanto, si el ex Emperador hubiera permanecido en Alemania sería entregado por ésta.

El Gobierno neerlandés conoce las razones imprescriptibles que exigen imperiosamente que las violaciones premeditadas de los Tratados internacionales y el desconocimiento sistemático de las reglas más sagradas del derecho de gentes reciban a la vista de todos, aun las personalidades más elevadas, las sanciones previstas por el Congreso de la Paz.

La carta recuerda las violaciones de neutralidad de Bélgica y el Luxemburgo, los bárbaros y sistemáticos aprisionamientos de rehenes, las deportaciones en masa, los raptos de jóvenes, las devastaciones de territorios sin ninguna utilidad militar, la guerra submarina sin restricciones y el abandono de las víctimas en plena mar.

De todos estos actos la responsabilidad, al menos moral, alcanza al jefe supremo que los ordenó o que dejó infringir las reglas más sagradas de la conciencia humana.

Las Potencias tienen la convicción de que Holanda, que ha testimoniado siempre su respeto al derecho y su amor a la justicia, que ha obtenido un puesto en la Sociedad de las Naciones, no querrá manchar su autoridad moral con la violación de los principios esenciales de la solidaridad entre naciones igualmente interesadas en impedir la repetición de catástrofes semejantes.

El pueblo neerlandés está muy interesado en no aparecer como protector del principal autor, albergado en su territorio, y debe facilitar su comparecencia ante los jueces, reclamada por millones de víctimas. — Firmado: Clemenceau. (Agencia Radio.)

EN ESPAÑA TODO TRAE COLA



“¡No sólo de pan vive el hombre!”

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## EL DESNIVEL ECONOMICO

En Inglaterra se ha tomado una feliz iniciativa a fin de buscar remedios a la grave situación económica por que atraviesan todos los países del Mundo, como consecuencia de la guerra.

La Memoria presentada al Gobierno británico para que se haga un llamamiento urgente a la Conferencia internacional del Mundo, ya firmada por los políticos Mr. Asquith, Mr. Bryce, Mr. Robert Cecil y Mr. Clynes, y por los banqueros Mac Kenna, Goobenaugh y Vassar Smith.

Su texto es idéntico al de la Memoria firmada en los Estados Unidos. Holanda, Suiza, Suecia, Dinamarca, Noruega quieren adherirse a la Conferencia y que entren en ella el Japón, Alemania, Austria y los Estados sudamericanos.

Dicha Memoria dice que la situación aún de algunas de las Potencias victoriosas es extraordinariamente grave y que el balance del Mundo no es nada tranquilizador. No se trata de ayudar a un país especialmente, ni a un grupo de países, sino que están en juego los intereses del Mundo entero.

Todos están conformes en que el primer paso que deben dar todos los países es el de detener el curso de papel moneda para descongestionar su corriente y acoplar los impuestos de un modo más adecuado a los gastos.

La disminución del consumo, el aumento de la producción y los impuestos son reconocidos como remedios que pueden dar buenos resultados. La única esperanza de volver a la situación normal es la de

que todos los países se ayuden unos a otros.

La proposición de que los créditos deben ser tan pequeños como sea posible, alentará al comercio en sus operaciones financieras normales y dará ayuda a los países pobres.

Los días son ahora muy críticos en Europa y hay que trabajar sin descanso si se quiere evitar una catástrofe.

A este propósito, «The Times» hace unos acertados comentarios respecto a la situación económica mundial, estudiando sus causas y sus remedios. Y pide que se celebre una Conferencia que se ocupe de la cuestión de los créditos. El Mundo sufre de la demasía de créditos y cualquier plan que no prevea la restricción de posteriores emisiones de papel de Banco, no salvará las dificultades en Europa. Hace falta hoy en día la ayuda financiera individual. Los países que gozan de cambios favorables tienen que dar mayores créditos, toda vez que están en buena situación para hacerlo. Continúa diciendo el «Times» que no se puede pretender que el Gobierno americano y el mundo financiero de aquel país concedan un crédito ilimitado a países que a todas vistas son insolventes. En cambio secan la conexión con los países cuyo estado financiero es floreciente.

La solución estará en una leal cooperación a esa obra de todos los países del Mundo, lo mismo los que gozan de un estado floreciente, que los que sufren en estos instantes una enorme baja en los valores.

La solución estará en una leal cooperación a esa obra de todos los países del Mundo, lo mismo los que gozan de un estado floreciente, que los que sufren en estos instantes una enorme baja en los valores.

se espera todavía a que los delegados yugoslavos reciban la respuesta de su Gobierno sobre el proyecto de compromiso que les ha sido comunicado. (Agencia Radio.)

La cuestión del Adriático : : : : :

Belgrado, 19.—El «Bureau de la Presse» publica el siguiente comunicado oficial sobre las conversaciones últimamente celebradas en París para tratar de llegar a un arreglo en la cuestión del Adriático:

«Oficial.—El Sr. Nitti, Presidente del Consejo de ministros italiano, a su regreso a París solicitó celebrar una entrevista con Trumbitch, nuestro ministro de Asuntos Extranjeros.

Esta entrevista tiene por objeto ver si existe un medio de llegar a un acuerdo directo entre nosotros y los italianos en todos los asuntos litigiosos.

En el caso en que el Presidente del Consejo italiano no ofrezca en esta entrevista una base concreta sobre la cual pudieran entablarse conversaciones llegado el caso, el Gobierno Real serbio, dispuesto a satisfacer los deseos de los aliados en la medida posible, y deseando un estado de paz duradera con sus vecinos, ha dado a la Delegación regia de París instrucciones para aceptar la apertura de conversaciones, pero siempre guardando con nuestros aliados un contacto constante.

En consecuencia, el Sr. Nitti, Presidente del Consejo de ministros italiano, se ha entrevistado el día 9 de enero con Trumbitch, nuestro ministro de Asuntos Extranjeros.

En esa entrevista, Nitti expuso proposiciones para la solución de la cuestión del Adriático. Trumbitch dió a conocer nuestras contraproposiciones, y la discusión continuó.

El Consejo Supremo convocó a la Delegación regia, el 10 de enero último, para discutir la cuestión del Adriático.

Invitado por Clemenceau, presidente del Consejo Supremo, Trumbitch desarrolló nuestro punto de vista.

La exposición continuará en la próxima sesión.» (Agencia Radio.)

## PORTUGAL

Se trata de constituir un Gobierno nacional

Lisboa, 18.—La Prensa publica la carta que Fernandes Costa dirigió al Presidente de la República renunciando a dirigir el Gobierno que había constituido con elementos del partido liberal, en vista de las coacciones que sobre aquel político ejercieron los grupos populares, los cuales entraron violentamente en su gabinete en el momento en que pretendía dirigirse con los nuevos ministros a jurar los cargos.

Fernandes Costa declara que no desea que su permanencia en el Poder pueda ser pretexto para acontecimientos sangrientos que él no podría reprimir.

El Presidente de la República ha solicitado de Sa Cardoso y de su Gobierno dimisionario, que ya se había despedido, que continúe en el Poder mientras no esté constituido el nuevo Gabinete.

En las calles reina tranquilidad. Barros-Queiroz ha sido encargado de formar un Gobierno nacional. (Agencia Radio.)

Sin constituir Gobierno Lisboa, 19.—Continúa preocupando a la opinión pública la solución de la crisis, que es muy laboriosa.

El Sr. Barros Queiroz ha declinado el encargo de formar Gobierno, obligado, según se dice, por determinadas presiones políticas de los Cuerpos armados.

El Presidente de la República ha encargado al general Correia Barreto, presidente del Senado, de formar Gobierno. Este empezó sus gestiones esta madrugada, conferenciando con diversos jefes políticos.

Nada puede decirse del resultado de estas gestiones. Lo único cierto es que la situación política continúa siendo difícil. (Agencia Radio.)

Torpederos españoles en Lisboa : : : : :

Lisboa, 19.—Los comandantes de tres torpederos españoles que han anclado en el Tajo fueron a cumplimentar al Presidente de la República en el Palacio de Belén. Después visitaron al ministro de Marina. (Agencia Radio.)

## La cuestión del Adriático

Los italianos en Chibénik

Belgrado, 19.—El «Bureau de la Presse» comunica:

«Los italianos embarcaron en Chibénik con destino a Italia, el día 5 de enero, a bordo del vapor «Frama», 260 caballos y mulas con sus correspondientes equipos. En la noche del 5 al 6 de enero se realizaron en Chibénik grandes movimientos de tropas.

Numerosos destacamentos con efectivos bastante importantes, acompañados de automóviles blindados, llegaron de la región de Kin. Vódsia fué evacuada por su guarnición el día 6 de enero. En la plaza quedó únicamente un destacamento de carabineros.

Los italianos llevaron a Chibénik todo el material telefónico y gran cantidad de camas, mantas y material de cocina.

Corre el rumor de que importantes contingentes de tropas y gran cantidad de material serán en breve expedidos a Italia. (Agencia Radio.)

## La huelga postal en Italia

La prestación ciudadana

Roma, 19.—El servicio telefónico está completamente asegurado.

La distribución de la correspondencia se efectúa por más de 500 paisanos voluntarios. Los periódicos dicen que el número de estos aumentará aún mañana.

Entre estos voluntarios se cuentan muchas señoras y señoritas.

En las demás poblaciones se han organizado agrupaciones similares de voluntarios y no ha habido ningún incidente. (Agencia Radio.)

## EL NUEVO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA

¿Formará Gobierno Millerand? : : : : :

Paris, 18.—Se afirma que M. Poincaré encargará a Millerand de la formación del Gobierno. (Agencia Radio.)

El martes dimitirá Deschanel la presidencia de la Cámara : : : : :

Paris, 18.—Se asegura que en la sesión de martes es cuando M. Deschanel presentará la dimisión de la presidencia de la Cámara, la cual procederá entonces a la elección de nuevo presidente.

A los nombres de M. Barthou y Raoul Perret, ya citados, hay que añadir los de André Lefebvre y Georges Leygues.

Entre estos nombres están todavía indecisos los grupos parlamentarios. (Agencia Radio.)

El Gabinete Millerand

Paris, 19.—Millerand constituirá hoy nuevo Ministerio. Su aceptación está fuera de toda duda después de las conversaciones que sostuvo ayer sobre la situación política.

El futuro jefe del Gobierno llegará a la formación del Gabinete en el más breve plazo, y cree que las circunstancias actuales necesitan un hombre de realizaciones.

Las características del nuevo Gobierno serán la subida al Poder de hombres jóvenes y técnicos, sin que por esto queden en minoría los parlamentarios.

Se asegura que se confiará a Isaac, diputado por Lyon, que ha demostrado gran autoridad y competencia ante las Comisiones de crédito, el desempeño de una importante cartera.

Millerand solicitará la colaboración de varios senadores. También parece segura la vuelta al Poder de Doumer.

Doumerge parece estar designado para el ministerio de Interior, y Millerand se encargará probablemente de la cartera de Negocios Extranjeros.

Sin embargo, es imposible por ahora hacer pronósticos seguros; pero creemos, a pesar de esto, que no se confiará a un general la cartera de Guerra.

Es probable también que uno o dos ministros del Gabinete Clemenceau continúen en sus puestos.

Entre los nombres que más se citan para nuevos ministros sobresalen los de Raul Perret, Landry y André Lefebvre.

Algunos departamentos ministeriales serán modificados, y no es posible asegurar si se crearán otros nuevos. (Agencia Radio.)

Manifestaciones de Deschanel

Paris, 19.—En los círculos parlamentarios se comenta la declaración de Deschanel antes de ser elegido afirmando que su elección no modificarla de ninguna manera la indicación de un Gabinete Millerand.

## Los Estados Unidos y el Tratado de paz

Reunión de senadores

Washington, 19.—Los demócratas y republicanos partidarios del compromiso se reunieron ayer en casa del senador Lodge. Se negaron a dar nota oficial de los resultados de la entrevista y de la naturaleza de sus proyectos.

Declararon únicamente que se habían examinado varios puntos que son objeto de viva discusión. (Agencia Radio.)

## Después de firmada la Paz

Comisión interaliada

Berlin, 19.—El acorazado inglés «Malaya»,

Este, pues, es el que reúne más probabilidades para presidir el nuevo Gabinete. (Agencia Radio.)

La cartera de Negocios Extranjeros : : : : :

Paris, 19.—Se cree seguro que M. Millerand se encargará, al mismo tiempo que de la Presidencia del Consejo, de la cartera de Asuntos Extranjeros, pues así lo ha declarado él mismo.

Esta tarde quedará resuelta la crisis. (Agencia Radio.)

Elogio de Clemenceau

Paris, 19.—Dice «L'Homme Libre»: «Las circunstancias en las cuales ha recordado M. Paul Deschanel la unanimidad de votos le indican lo que el país entero espera de él.

El gran ministro que se retira, después de haber llevado a Francia a la victoria y de haber hecho firmar el Tratado de Versalles, ha dado direcciones muy claras a la política de nuestra nación, y a él también debe el nuevo jefe del Estado la gran manifestación que le ha conducido al Eliseo.» (Agencia Radio.)

Telegramas de felicitación

Paris, 19.—El nuevo Presidente de la República, M. Deschanel, pasó la mañana de ayer en el despacho de la presidencia de la Cámara.

Recibió a varios amigos íntimos y a personalidades militares, políticas y diplomáticas.

Numerosos telegramas de felicitación llegan de todas partes de Francia y del Extranjero.

Madame Deschanel salió a las once de la Presidencia para oír misa. (Agencia Radio.)

Unos comentarios

Paris, 19.—Dice «Le Temps»: «Leon Bourgeois ha dicho, entre otras cosas, una palabra de gran justicia y de profunda justicia cuando ha saludado al señor Deschanel, después de su elección.

El presidente del Senado ha recordado la «vida de admirable rectitud» del que era ayer presidente de la Cámara.

En la existencia de Paul Deschanel todo es rectitud, rectitud de pensamiento y rectitud de acción. Todo eso es lo que explica el voto unánime que ha dado la Asamblea nacional. Es todo lo que sentían los miembros del Congreso, con claridad perfecta los unos, más o menos confusamente los otros, los días que han precedido a la Asamblea nacional. Todos esos pensamientos son los que han cristalizado bruscamente el día de la elección.

Pero, por otra parte, la Asamblea nacional ha sido recompensada de su elección, y en seguida su elegido ha dicho las palabras y hecho los gestos oportunos que debía decir y hacer.» (Agencia Radio.)

trayendo a bordo a la Comisión naval interaliada de inspección del Tratado con Alemania, llegó ayer a Wilhelmshaven. (Agencia Radio.)

El representante de Francia

Paris, 19.—M. De Maillé, encargado de Negocios de Francia en Berlín, salió ayer tarde en el rápido de Colonia a tomar posesión de su cargo. (Agencia Radio.)

## La crisis ministerial en Francia

Paris, 19.—M. Poincaré, después de haber visitado a M. Deschanel en el Palacio Borbón, recibió en el Eliseo a M. Bourgeois y a varias personalidades políticas, consultándoles sobre la formación del nuevo Gabinete. (Agencia Radio.)

## Hace cincuenta años

Día 19 de enero de 1870

Paris, 18.—El Sr. Rochefort ha tenido en la Cámara un violento altercado con Emilio Ollivier.

Llamado al orden por el presidente Gambetta, contesta:

«Lame usted a la honra al Sr. Ollivier. Paris, 19 (seis de la mañana).—Según todas las apariencias, Troppmann será ejecutado hoy; la multitud es inmensa en la plaza de la Roquette y en todas sus inmediaciones; pero es absolutamente imposible acercarse para saber si se ha construido el cadalso.

Paris, 19.—Troppmann, avisado a las seis y media de la mañana, ha contestado: «Estoy listo.

Ha tenido sólo dos momentos en que parecía que iba a desfallecer: el primero, cuando sintió el frío de las tijeras con que le cortaban los cabellos; el segundo, al ver el cadalso; pero se repuso pronto. Subió solo las escaleras, sin decir palabra.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## La Conferencia de Paris

Entrevistas

Paris, 19.—A su regreso del Palacio del Eliseo, M. Clemenceau recibió a algunos miembros de su Gabinete y a otras personalidades, entre éstas lord Derby, embajador de Inglaterra; Athos Romanos, ministro de Grecia, y al Sr. Venizelos. (Agencia Radio.)

Reunión de jefes de Gobierno

Paris, 19.—El Presidente Clemenceau presidirá todavía hoy la reunión de jefes de los Gobiernos aliados en el ministerio de Negocios Extranjeros. (Agencia Radio.)

La respuesta de los yugoslavos

Paris, 19.—M. Clemenceau presidirá hoy por última vez la sesión del Consejo Supremo. La cuestión del Adriático será examinada, y

(123) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Juzgando en nombre de Dios y de la provincia del Franco-Condado:

«Considerando que el noble Antilde de Montaigú, señor del Aguila, ha cometido los crímenes de felonía y de traición hacia su país y hacia S. M. Felipe IV;

«Considerando que ha conspirado a la ruina del Condado, aliándose con sus enemigos y vendiendo a Francia los jefes de la montaña;

«Visto que todos estos crímenes están probados,

«Declaramos al señor de Montaigú, conde y señor del Aguila, traidor y felón: mandamos que se le dé muerte, y que su cuerpo sea quemado y sus cenizas arrojadas al viento; pero haciendo justicia a la recta solicitud del capitán Juan Claudio Prost, dejamos a este último libre de de-

signar el género del suplicio que deberá sufrir Antilde de Montaigú, señor del Aguila.

«Dado en la Casa del Parlamento de Dole.

«Por los miembros del Parlamento.—El presidente. Boivin.»

Un inmenso y alegre clamoreo acogió la lectura de esta sentencia.

«¡Justicia! ¡Justicia!—gritaba el pueblo.—¡Viva el Parlamento! ¡Viva Lacuzón!

«Cuando la alegría se hubo calmado, la voz del escribano se elevó de nuevo diciendo:

«Capitán Juan Claudio Prost, ¿qué suplicio elegís? Hablad; se cumplirá vuestra voluntad.

«Un día—respondió Lacuzón—un día, interrogado el señor del Aguila por el cardenal Richelieu, dijo hablando del cura Marquis: «Para ese hombre no hay mas que un suplicio, el de los villanos: la cuerda.» Antide de Montaigú, señor del Aguila, os aplico la pena del Talión. ¡El hacha del verdugo no tocará vuestra cabeza!

«¡Para vos, la horca y la cuerda!

«Después, paseando una larga mirada por la muchedumbre, impaciente, añadió Lacuzón:

«¡La guerra ha concluído! ¡El Condado, victorioso, vive y es libre! ¡Viva el Condado!

«¡Viva el Condado!—repitió el pueblo.—¡Vivan los defensores del Franco-Condado!

«Un instante después, la justicia de los hombres estaba satisfecha.

¡Empezaba la justicia de Dios!

\*

Al día siguiente celebrábase en la catedral de Dole un casamiento sin fausto y con una soledad buscada a propósito.

Raoul de Champ d'Hivers daba su nombre a Eglantine, en presencia del capitán Lacuzón, del barón Tristán, de Blanca de Mirebel y de la vieja Magui, rejuvenecida con la esperanza de ver muy pronto la tercera generación de Champ d'Hivers.

Cierto que en el fondo de los corazones había una alegría inmensa; pero también había una amargura profunda.

«Se contaban los ausentes!

«¡Ay! Eran numerosos.

«¡Pedro Prost faltaba! ¡Marquis faltaba! ¡Varroz faltaba!

Luego que la ceremonia hubo concluído, Lacuzón, con una gasa en el pecho y otra en el brazo, volvió a tomar el camino de la montaña.

Solo de allí en adelante para velar por las libertades y los destinos de la antigua y noble provincia, se había apresurado a arrojarse de nuevo ante la ignorada tumba que guardaba para siempre el secreto de la sotana roja.

FIN

## NUESTRO FOLLETON

Terminada la publicación de la interesante novela

### EL MEDICO DE LOS POBRES

que con tanto interés han seguido nuestros lectores, comenzaremos a insertar mañana en nuestro folletón una de las más emocionantes novelas de Xavier de Montepin.

Es la titulada

### MAMA LISON

Xavier de Montepin dió en ella magnífica muestra de su imaginación exuberante.

Pocas novelas despiertan un interés tan extraordinario como

### MAMA LISON

llena de aventuras que hacen esperar con impaciencia la llegada de los folletones sucesivos.

Tenemos la seguridad de que

### MAMA LISON

no defraudará el interés de nuestros lectores. Por eso la hemos elegido preferentemente.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## Hace cincuenta años

Día 19 de enero de 1870

El Ayuntamiento republicano de Tortosa tomó posesión el domingo último, eligiendo a D. Joaquín Aragón alcalde popular.

Acto seguido acordó la continuación de todas las disposiciones que había derogado el Ayuntamiento interino referentes a la prohibición de todo acto de culto externo, matrimonio civil, que ya se habían efectuado 47 anteriormente; dejar de asistir a toda función religiosa, prohibir a los serenos que canten por las calles «¡Alabado sea Dios!» y renunciar al tratamiento que tiene la indicada Corporación.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## Noticias de Sociedad

### BODAS

Han contraído matrimonio: En Vigo, la señorita María del Valle Arbuló Pig con D. Gaspar Barreras y Masó.

En Cádiz, la señorita María Pardo Feriche con D. Miguel Burgos Canals.

### NECROLOGÍA

Han fallecido: En Pedreguer (Alicante), D. Casto Merle y de Vargas.

En Palencia, doña Antonia García y García y doña Eugenia Cantero García.

En León, D. Tomás Ramos Mirán.

En San Sebastián, D. Pedro M. Soraluce.

## DESDE BARCELONA

### Estado del «lock-out»

Barcelona, 19.—El aspecto de la ciudad es hoy más animado que en los días anteriores, circulando más vehículos.

En el puerto, el movimiento es mayor que en la anterior semana.

Se trabaja en la descarga de carbón y trigo en varios vapores, y está también empezando la descarga de carne congelada. En conjunto, se trabaja en la descarga de seis vapores.

Son bastantes los obreros que se han presentado esta mañana en los talleres y fábricas con objeto de reanudar el trabajo con arreglo a lo indicado en el manifiesto patronal del sábado.

Como dijimos, de los que se presenten y suscriban el compromiso se hará una lista, para determinar en toda la semana actual que industrias podrán reanudar el trabajo en la próxima.

### Los cafés

Aumenta el número de restaurantes, cafés y bares en que se ha reanudado el servicio. Hoy se ha inaugurado el restaurante del Hotel Ritz.

### Periódico recogido

En el expreso de Madrid llegado esta mañana ha sido retirado, por orden de la autoridad, el paquete de «España Nueva».

### El bando del gobernador

Al recibimos el gobernador, le hemos interrogado respecto al bando cuya publicación anunció para después del manifiesto patronal. Dijo que lo tenía ya redactado; que lo ha dado a conocer al ministro, y que mañana a medio día se fijará en los sitios de costumbre.

A la misma hora será facilitado a la Prensa. Según ha dicho, el bando se divide en dos partes. El preámbulo es una alocución dirigida a patronos y obreros, recomendándoles la necesidad de la vuelta a la normalidad.

La parte dispositiva fija las condiciones para la vuelta al trabajo, aclarándose algunos de los puntos del manifiesto de la patronal.

Además del bando, el gobernador publicará una circular en el «Boletín Oficial» dando instrucciones a los alcaldes, fijando un plazo de treinta días para resolver las dificultades que puedan presentarse.

Después, en el terreno particular, el señor Maestre nos ha dicho que las noticias que tenía respecto al manifiesto de la Federación Patronal habían producido muy buenas impresiones entre los obreros.

Parece que la dificultad mayor está en lo que se refiere al contrato individual, pues los obreros, por ser enemigos del mismo, creen que esto podría dar lugar a coacciones al ir a firmar los contratos.

Le preguntamos si creía que por toda esta semana estaría solucionado el conflicto. Nos dijo que en el bando haría constar que es necesario procurar por todos los medios oportunos que termine.

### La huelga de ferroviarios

Respecto a la anunciada huelga de ferroviarios, ha dicho el gobernador que creía que no llegará a estallar.

En el Gobierno civil no se ha recibido ninguno de los avisos oficiales del movimiento.

Por otra parte, el capitán de Ingenieros que entiende en este asunto por delegación del capitán general, ha manifestado esta mañana que sus impresiones son optimistas, creyéndose que no se llegará a la huelga.

En cuanto al ferrocarril de Barcelona a Sarriá, parece que hay bastante agitación entre el personal.

Este ferrocarril, como es sabido, pertenece a la Compañía La Canadiense.

### Vuelta al trabajo

En Roda han reanudado el trabajo 50 obreros y 130 obreros de la fábrica de hilados, que fueron despedidos por el patrono.

### El uso de armas

En la Jefatura de Seguridad se ha recibido una circular de la Dirección general prohibiendo la concesión de licencias de armas y prohibiendo la venta de las mismas.

En Veleiros, D. Fermín Erros.  
En Logroño, D. Angel Jiménez y Jiménez.  
En Zaragoza, D. Jesús Martín González,  
D. Francisco Pueyo Moreno y D. Valero García.

En Santander, D. Francisco López Trevilla y doña Enriqueta Polo y Martínez Conde.

En Jaén, doña Francisca Soler Berrueto.

### VIAJES

Han llegado:

A San Sebastián, D. Alberto Larrondo, D. José María de Basterra, D. Juan Delcós y señora, D. Luis y D. Valentín Torres Solat, D. Francisco González y D. Román Lizarruturri.

A Bilbao, D. J. Benito Marco Gardoqui, D. Luis Lazúrtegui y D. Luis Andrade.

A Zaragoza, D. Demetrio Galán Bergua, D. Eusebio Cabeza y la señorita Luisa Garçhitorena.

Han salido:

De Pamplona para Durango, D. Manuel Buj Armendáriz; para Jaén, doña Tomasa Puyada; para Olite, D. Mateo Casaus; para Bilbao, D. Andrés Armengol.

De Bilbao para Bayona, D. Manuel Barandiarán; para Madrid, D. José María de Olaberri y D. Enrique de Ocharán; para Santander, D. Carmelo Sangroniz.

Han dado a luz:

En Bilbao, la esposa de D. Juan Arancibia, un niño.

En Zaragoza, la esposa de D. Mauricio Cajal, un niño; la de D. Vicente Lope, una niña.

### NACIMIENTOS

Han dado a luz:

En Bilbao, la esposa de D. Juan Arancibia, un niño.

En Zaragoza, la esposa de D. Mauricio Cajal, un niño; la de D. Vicente Lope, una niña.

## El detenido en Córdoba

Se trata de un loco

Córdoba, 19.—Se ha comprobado que Julián Gascón, detenido cuando trataba de introducirse en el cuartel del Campo de la Victoria, padece ataques de enajenación mental.

Cuando entró en el cuartel y fué interrogado por el oficial de guardia, dijo que quería sentar plaza, pues venía entusiasmado de un teatro donde había presenciado una función a beneficio de las familias de las víctimas de Zaragoza.

En otras muchas cosas demostró recientemente su locura. Iba vestido arbitrariamente; últimamente llevaba una alpargata y una bota.

Hace cinco días tuvieron que expulsarle de un café donde empezó a gritar diciendo que era un héroe y exigiendo a todos que le saludaran. Mas tarde penetró en otro café y repitió la escena.

Su padre le tenía recomendado a varios amigos que no le perdieran de vista, porque con frecuencia sufría ataques de enajenación mental.

Comprobados plenamente estos extremos, y después del informe de los médicos que le han reconocido, Julián Gascón ingresará en un Manicomio.

### EN ALICANTE

## MISTERIOSO SUCESO

Alicante, 18.—A las nueve de la noche ha sido hallado en la plaza de Santa Teresa, frente al Hospital Militar, un hombre muerto.

Reconocido por los médicos, se vio que tenía una punzada en el corazón, que le había causado la muerte sin derramamiento de sangre.

La circunstancia de celebrarse en dicha plaza una fiesta popular hace más extraño el suceso, pues durante toda la tarde y la noche ha habido allí enorme concurrencia.

Se sospecha que el individuo muerto, que no ha podido ser identificado, ha sido víctima de una agresión sin que mediara disputa ni lucha alguna, pues nadie advirtió el crimen.

Cuando ya llevaba más de una hora tendido en el suelo, los guardias le recogieron creyendo que se trataba de un borracho, y entonces se vio que era un cadáver.

El suceso es comentadísimo.

### Identificación de la víctima

Alicante, 19.—La Policía sigue sus gestiones en averiguación de las circunstancias que concurren en el asesinato del obrero en la plaza de Santa Teresa.

El cadáver ha sido identificado por varios obreros.

Era José Pardo Fuentes, de treinta y cuatro años, natural de Orihuela, y estaba al servicio del contratista de las obras municipales.

Por orden del juez han sido detenidos dos obreros que durante toda la tarde acompañaron a la víctima.

## Conflictos sociales

### EN SEVILLA

#### Los tranviarios

Sevilla, 19.—Los tranviarios han dirigido una instancia a la Compañía solicitando aumento de jornales, pero sin determinar la cantidad, que dejan al arbitrio de la Empresa, teniendo en cuenta el encarecimiento de las subsistencias.

La Compañía ha ofrecido estudiar con todo cariño la petición.

### EN CADIZ

#### Las cigarreras

Cádiz, 19.—Las cigarreras rojas, que son unas 450, han acordado continuar la huelga. Han entrado al trabajo 257 cigarreras del bando amarillo.

Se han personado en la fábrica varios agentes de Vigilancia para garantizar la libertad de trabajo.

### ANDALUCÍA

#### Pérdida o robo

Sevilla, 19.—Ha llegado a esta capital, con objeto de pasar una temporada, la hermana política del general Primo de Rivera.

Al llegar notó la falta de un bolso que contenía un resguardo del Banco de España por valor de 60.000 pesetas, 3.800 pesetas en billetes y varios documentos.

Asegura que ignora si ha perdido el bolso o se lo han robado.

Se ha telegrafiado a Madrid para que el Banco no pague el resguardo, que está extendido al portador, si es que alguien se presenta a hacerlo efectivo.

### La exportación de esparto

Almería, 19.—Han producido general satisfacción aquí las noticias recibidas hoy de Madrid anunciando haberse levantado la prohibición de exportar el esparto en rama.

Como es sabido, son muchos los propietarios y obreros que aquí viven de la industria del esparto, y la prohibición de exportar les perjudicaba grandemente.

A pesar de esto, se teme que la campaña de los interesados en mantener la prohibición de que el esparto salga de España, donde es necesario a muchas industrias, pueda hacer cambiar de opinión al ministro de Abastecimientos.

### ARAGÓN

#### Conferencia del señor Gascón y Marín

Zaragoza, 19.—Ayer ha disertado en la Universidad el subsecretario de Instrucción pública acerca de la «Conferencia Internacional del Trabajo de Washington».

Asistieron las autoridades, el rector y representantes de todos los Centros docentes.

El rector, Sr. Royo y Villanova, hizo la presentación del orador, dedicándole grandes elogios.

Después habló Gascón y Marín, que empezó ensalzando la importancia que tiene divulgar los acuerdos adoptados en la Conferencia de Washington.

Señaló la importancia que tiene el triunfo conseguido por España al obtener el noveno lugar en la Conferencia, que demuestra que los demás países se han dado cuenta de la importancia que en los últimos veinte años ha alcanzado nuestra nación.

Otro triunfo fué el admitir el idioma español como oficial en las deliberaciones de la Conferencia.

Analizó luego las conclusiones aprobadas, que hacen concebir grandes esperanzas para el porvenir.

Fué muy aplaudido y felicitado.

### ASTURIAS

#### Niño muerto por imprudencia

Gijón, 19.—El vecino de la parroquia de Porcoño Manuel Sánchez González estaba examinando una escopeta y se le disparó el arma alcanzando los proyectiles al niño Octavio Pérez, de tres años, que falleció a consecuencia de las heridas recibidas.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Víctima de un accidente

Burgos, 19.—En Cerezo de Río Tirón, pueblo de esta provincia, encontrábase varios guardas municipales cortando árboles; cayó uno de éstos sobre Julián Mendoza, que murió en el acto.

### GALICIA

#### Vapor italiano averiado

Ferrol, 19.—Al vapor italiano «Adela Accances», que se dirigía a Liorna, le sorprendió el fuerte temporal, averiándole las calderas. Golpes de mar barrían la cubierta, haciendo imposible la navegación.

Los tripulantes vieron la muerte tan cercana, que consideran como verdadero milagro el salvamento.

El buque hará reparaciones en este arsenal.

### MURCIA

#### Accidente en una mina

Cartagena, 19.—En la mina «Victoria», a causa de un desprendimiento de tierras, quedó sepultado el obrero Antonio García.

No hubo medio de salvarle.

Audió el Juzgado, que ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al Depósito judicial, donde será practicada la diligencia de autopsia.

### VALENCIA

#### Llapisera, detenido

Valencia, 19.—En el puerto armó esta madrugada un gran escándalo, con otros individuos, el popular Llapisera, que había pasado la noche divirtiéndose.

Cuando acudieron los guardias a poner paz entre los jueguistas, el bufo del toro se insolentó con los agentes de la autoridad y éstos se vieron precisados a detenerle.

## AVISOS ÚTILES



**PARA ADELGAZAR**  
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.  
**Iodhyrine**  
del Dr. DESCHAMP  
APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero. La esjita contiene medicamento para seis semanas de tratamiento. Depósito Central: Labor. DUGOIS, 35, Rue Pergoloso, París. De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

### Homenaje a un gobernador

Alicante, 19.—Se ha celebrado una recepción en homenaje al gobernador civil por sus gestiones en la solución del conflicto sindicalista.

Desde las nueve de la mañana acudió al Gobierno civil muchísima gente: diputados a Cortes y provinciales, autoridades, Ayuntamiento, Corporaciones, comerciantes, periodistas, obreros y dependientes; las Directivas de las Cámaras, Centros y Sociedades, y muchos particulares.

Se calculan en más de seis mil las personas que han cumplimentado al gobernador.

Se comenta favorablemente la actitud de la población, que se ha colocado al lado del orden, robusteciendo la autoridad.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

## Gran excursión a la Costa Azul e Italia

Por primera vez, después de la guerra, ofrecemos a nuestros lectores la ocasión de visitar las principales poblaciones de Italia, viendo de paso los bellos paisajes de la Costa Azul. A pesar de las circunstancias, creamos poder asegurar que nuestros viajeros encontrarán en tan interesante viaje todo el confort deseable.



### PROGRAMA

- 14 de febrero.—Viaje de Cerbere a Cette.
- 15 de febrero.—Viaje de Cette a Marsella.
- 16 de febrero.—Por la mañana, viaje de Marsella a Niza.—Estancia en Niza.
- 17 de febrero.—Estancia en Niza.—Carnaval.
- 18 de febrero.—Excursión en automóvil a Montecarlo y Menton.
- 19 de febrero.—Viaje de Niza a Génova por las orillas del Mediterráneo.
- 20 de febrero.—Estancia en Génova.—Visita detallada.—Por la tarde en landó.
- 21 de febrero.—Por la mañana, viaje de Génova a Pisa.
- 22 de febrero.—Visita de Pisa y continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará por la noche.
- 23, 24, 25, 26 y 27 de febrero.—Estancia en Roma.—Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores *ciceroni* romanos. El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día.
- 28 de febrero.—Viaje de Roma a Nápoles.
- 29 de febrero.—Estancia en Nápoles.—Visita detallada.—Por la tarde en landó.
- 1.º de marzo.—Embarque para la isla de Capri.—Visita de la isla y de la Gruta Azul.—Continuación hacia Sorrento, donde se hará noche.

- 2 de marzo.—Por la mañana, en coche, desde Sorrento hasta Pompeya.—Visita de las ruinas y por la tarde regreso a Nápoles.
- 3 de marzo.—Excursión al Vesubio.
- 4 de marzo.—Viaje de Nápoles a Florencia.
- 5 de marzo.—Estancia en Florencia. Visita detallada.
- 6 de marzo.—Continuación de la visita de Florencia y por la noche salida para Bolonia, donde se hará noche.
- 7 de marzo.—Por la mañana, visita detallada de Bolonia, y por la tarde, viaje hasta Venecia.
- 8 de marzo.—Estancia en Venecia.—Visita detallada.—Por la tarde, en gondola.
- 9 de marzo.—Continuación de la visita de Venecia, y por la noche, salida en coche-cama para Milán.
- 10 de marzo.—Llegada a Milán por la madrugada.—Visita detallada de la ciudad.—Tarde, en landó.
- 11 de marzo.—Mañana libre, y por la tarde, viaje de Milán a Génova.
- 12 de marzo.—Viaje de Génova a Marsella.
- 13 de marzo.—Estancia en Marsella.—Visita detallada.—Por la tarde, en landó.
- 14 de marzo.—Viaje de Marsella a Narbona.
- 15 de marzo.—Viaje de Narbona a Cerbere.

Precio: 1.750 pesetas

Con todo comprendido: transportes en primera clase, excelentes hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas a Museos y curiosidades, etc. Dentro de unos días terminará la impresión del programa detallado, que pondremos gratuitamente a la disposición nuestros lectores.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, etc., dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Turismo y Viajes. Arenal, 1, Madrid (de cinco a ocho de la tarde).

## Los somatenes de Málaga

Hace ya tiempo que surgió en Málaga la idea de crear los somatenes con la misma finalidad que los creados en otras provincias.

Con dicho objeto se celebraron varias reuniones, en las cuales se bosquejaron las líneas generales de los somatenes malagueños, fué nombrada una Comisión especial y se iniciaron los trabajos de organización.

Como demostración del estado en que se hallan los aludidos trabajos, reproducimos un suelto publicado por un diario malagueño en el que se da cuenta de la última reunión:

«En el local de la Representación del Tiro Nacional de Málaga se ha reunido la Comisión organizadora de los somatenes en esta provincia, presidida por el excelentísimo señor general de división marqués de Sotomayor, y con asistencia de los Sres. D. Leopoldo Werner, D. Manuel Fernández Loayza, D. Pío Aguirre Guerrero y D. Adolfo Álvarez Ulmo.

Se dió cuenta de una carta recibida del presidente de la Comisión organizadora de los somatenes de Valencia, proponiendo que se haga una instancia al Gobierno, en unión de las otras Comisiones organizadoras de Sevilla, Córdoba, Granada, Valladolid y Zaragoza, para proceder a su constitución, proponiendo que a su vez dicha exposición fuese entregada personalmente en Madrid por una Comisión que coincidiera con otras de las poblaciones citadas, pidiendo lo mismo.

En su consecuencia, se procedió a la redacción de dicha instancia, que fué aprobada por unanimidad.

Asimismo se acordó facultar al señor presidente para que, en nombre de la Comisión organizadora, lleve a cabo las ideas propuestas por el presidente de la Comisión de Valencia.»

### UTILIDAD Y BELLEZA

## De selvicultura

La Prensa malagueña nos ofrece ocasión para aplaudir sin reservas la iniciativa de un grupo de vecinos de Fuengirola, que se disponen a poner en práctica hermosos ideales, que han de traer en venideros tiempos—si el ejemplo cunde—positivos beneficios para toda aquella comarca.

Estos señores han constituido una Asociación, cuyos miembros se comprometen a plantar cada año determinado número de árboles.

La idea ha sido acogida con verdadero entusiasmo, no solamente en la bella población malagueña, sino también en una gran parte de la región. D. José Valenzuela Moreno dedica unas líneas en *El Cronista* a este asunto y dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Tienen una misión altamente benéfica al progreso y aumento económico de España esas Asociaciones, y yo, deseando cooperar en mi fuerza a la magna obra, quiero dedicarles desde la Prensa un merecido y justo elogio, e invitarles a que si es posible prosigan con más ardor en el propósito de llevar a cabo la obra de repoblación del arbolado.

Es preciso que ya que no basta la acción del Estado para impedir o remediar la calvicie que afea gran parte del suelo español, se funden esas Asociaciones, dedicadas a modificar (entre otras cosas) el medio físico de España, regularizando el régimen de las lluvias y vientos.

Sirva también este homenaje que hago a los señores que en Fuengirola tratan de formar esa Asociación, de llamada a los hombres de cultura de otros sitios, para que imiten a todos los que se han impuesto la altruista obligación de tratar de fertilizar y embellecer la tierra.

Es necesario que todos los seres humanos pueden apropiarse el significado de las palabras del poeta norteamericano Wittur: «El mejor de los hombres es el que hace brotar una flor o el que planta un árbol nuevo.»

Con mucho gusto hemos recogido estas manifestaciones del Sr. Valenzuela y deseamos con él vivamente que se multipliquen estas Asociaciones que tanto pueden hacer en beneficio de la agricultura nacional.

### INTERESES AGRICOLAS

## La estación de Agricultura

Ya se ha ocupado el Ayuntamiento de Málaga en buscar una finca que reúna las condiciones necesarias para que en ella sea instalada la estación de Agricultura.

En los alrededores de Málaga, en esa feraz y bellísima campiña malagueña, se encontrarán seguramente bellísimas fincas que reunirán las mejores condiciones para los fines que ha de cumplir esta institución agrícola. Ya tiene el Ayuntamiento designadas algunas de ellas.

Ahora es menester que desde luego se comiencen a realizar los trabajos de instalación para que sin demora empiece a prestar sus excelentes servicios la estación de Agricultura, mejora que esperaba Málaga con verdadera urgencia.

### EDIFICIOS ANTIGUOS

## Casa de los condes de Buenavista

Hay en la bella ciudad de Málaga interesantes edificios antiguos, en los que encontramos un gran poder de evocación de escenas de épocas pasadas. Entre estos edificios se cuenta la casa de los condes de Buenavista, al que dedica las siguientes líneas la *Guía del Sindicato de iniciativas y propaganda de Málaga*:

«En un rincón apartado de la calle de San Agustín, olvidada de todos, se halla la que fué casa solar de los condes de Buenavista al expirar la décimasexta centuria.

Los años se suceden, el pueblo se renueva y el caserón se desmorona, mostrando sus líneas escuetas y su torre gallarda, privada de ostentar la gentileza de sus caladas arquerías, porque manos innobles las cerraron.

El jardín, poblado en otro tiempo de mirtos y naranjos, de fuentes y mosaicos de rítmica traza nazarita, aparece arrasado.

En el interior, contrastando con la rigidez del exterior, se contempla la riqueza de la regia vivienda de corte oriental, recuerdo vago de los fantásticos palacios, precursores del arte musulmán, desfigurados por las distintas influencias y costumbres; pero conservando en su disposición el sello distintivo de la vivienda originaria.

El patio, porticado con arcos encauadrados en clásico arrabá; la escalera claustral, cubierta con riquísimo alfarrje; las galerías superiores, revestidas hoy con ridículos enyesados para ocultar el abandono de tanta belleza perdida, descubren en algunos puntos la tracería de un bello lazo mudéjar; los salones, que en otros tiempos fueron centro de reunión de aquellos caballeros consortes del valiente marqués de Cádiz, aparecen blanqueados, y sus techos, postizos.»

«Para colmo de tristeza—continúa diciendo la *Guía del Sindicato de iniciativas y propaganda de Málaga*—, el edificio lo ocupa una carpintería.

A pesar de ello, debe ser visitado, pues desglosando cuanto de postizo contiene, puede admirarse la belleza del conjunto y riqueza de algunos pormenores, como son: los techos que dejamos anotados, algunos azulejos de tabla que se conservan en la planta baja, los herrajes de balcones del jardín, y otros muchos detalles que sería prolijo enumerar.»

### DEL HOSPITAL DE MALAGA

## Una vergüenza

Nos ha apenado extraordinariamente la lectura en «El Faro» de Málaga del relato de un hecho inaudito, que si no debe afrentar al vecindario de Málaga, que tantas pruebas ha dado de su cultura y de sus sentimientos humanitarios, debe, por lo menos, servirle de

estímulo para no tolerar el abandono en que se encuentran los enfermos de su Hospital Provincial.

Dice así el citado periódico malagueño: «Como otras veces, ayer se repitió el «edificante» caso de que doce leprosos, que se albergan en el lazareto del Hospital Provincial, se escaparon.

Peregrinaron por las calles céntricas de nuestra capital, exponiendo al transeúnte a la contaminación de tan terrible mal.

Una Comisión de los desgraciados enfermos estuvo en el Gobierno civil dando cuenta de haberse escapado para protestar del régimen de abandono en que viven, o por lo menos con el que ellos no se muestran conformes.

El gobernador interino, Sr. Portela, después de escucharlos, dió órdenes para que inmediatamente fueran aquéllos recluidos en el Hospital.

Al mismo tiempo pasó comunicación de lo ocurrido al vicepresidente de la Comisión provincial y al inspector de Sanidad, para que se abra una investigación y proceder como haya lugar.

No queremos comentar, por ahora, este caso inaudito; esperemos para hacerlo el resultado de las diligencias que se practiquen para comprobar las causas que determinaron la protesta de los pobres leprosos.

No hemos de ocultar, sin embargo, nuestra extrañeza por que enfermos de esta clase se hallen tan faltos de cuidados y de vigilancia, que puedan escapar del establecimiento benéfico donde están acogidos.

Esto, al menos, denota algo no muy favorable para la organización del establecimiento, y ya es un indicio para creer en que los leprosos tienen razón en sus protestas.»

Es verdaderamente doloroso que la Prensa se vea en el triste caso de publicar noticias de esta índole.

El ministro de la Gobernación y el director de Sanidad conocerán ya, seguramente, este suceso en todos los detalles y adoptarán las más energías medidas para evitar que pueda repetirse.

### ECOS DE LA PROVINCIA

## COMITÉ PRORONDA

En Ronda se han reunido los fundadores de la Sociedad denominada Comité pro Ronda, para dar cuenta de la aprobación del reglamento y proceder a la elección de Junta directiva, que quedó constituida en esta forma:

Presidente.—D. Diego López Mejicano.  
Vicepresidente.—D. Antonio Ventura y Martínez.

Secretario.—D. Francisco Espejo González.

Vicesecretario.—D. José García Domínguez.

Vocales.—D. Emilio Serrano Pérez, en representación de la Asociación de Médicos; D. Lope de Vega Chaperó, por la Asociación del Magisterio local; D. Agustín Ramos Herrero, por la Asociación de Dependientes de comercio, y D. José Fontalva Pinzón.

Acordóse hacer constar en acta las Corporaciones y entidades que se han adherido a la Sociedad, y comunicar la constitución de la misma a las que no lo hubieran hecho, interesando cooperen a los fines de beneficencia, instrucción y trabajo que persigue el Comité pro Ronda.

También resolvióse publicar profusamente una circular suscrita por todos los adheridos y representantes de Corporaciones, exponiendo los laudables propósitos del Comité, en armonía con los intereses generales de la población.

Se convino, por último, solicitar de la Corporación municipal el nombramiento de vocal de la Junta de Protección a la infancia y restricción de la mendicidad a favor del presidente del Comité, con el fin de que sea portavoz cerca de aquel órgano oficial de las aspiraciones de la Sociedad.

### ANTES DE EMBARCAR

## La compañía de Lara en Málaga

El teatro de Cervantes, de Málaga, ha abierto sus puertas a la compañía de Lara, que antes de embarcar para América dará en aquella capital un reducido número de funciones.

Emilio Thuillier, que tanto cariño siente por su ciudad natal, se presentará ante sus paisanos en la obra *Mister Beverley*.

La compañía de Lara de Madrid no dará mas que cinco funciones en Málaga, que habrán terminado en los primeros días de la semana próxima.

Para estas cinco funciones se ha hecho un gran abono.

Los malagueños han aprovechado la ocasión de demostrar su afecto y su admiración a la compañía de Lara y a su paisano ilustre Emilio Thuillier, y lo han hecho con la efusión que es proverbial en aquella hermosa tierra.

### MALAGA ARABE

## Los emires malagueños

Por el derrocamiento del califato de Córdoba, con la dinastía de Omía, se erigió un Trono en Málaga.

Fué el primer emir o Rey de Málaga Ali el Motawakel, que en 1015 se apoderó de la ciudad.

Después reinaron:  
Kasem, hijo de Hamud—el Manum—, hermano del anterior (1018).

Yahyah, hijo de Ali, el Motaf, sobrino de Kasem (1023).

Edris I, hijo de Ali, el Matayad, hermano del anterior, que se tituló emir el Mummelin (1026).

Edris II, hijo de Yahyah, el Ali (1039).

Mohamed II, hijo de Kasem, hijo de Ali, hijo de Hamid, apellidado el Mahadi, sobrino del anterior (1068).

Kasem II, hijo de Mohamed el Mahadi, el Mali. (Hasta 1079).

Mohamed, penúltimo emir de Málaga, fué derrotado junto a esta ciudad por el emir de Sevilla. Ante la derrota, Mohamed quiso tomar desquite de ella y se dispuso a pasar a África con el fin de alistar y contratar tropas; pero no pudo lograr su propósito, porque falleció cuando se hallaba en los preparativos del viaje. Según unos historiadores murió a consecuencia de un tabardillo, y según otros, encontró la muerte bañándose.

Mohamed dejó ocho hijos varones y le sucedió en el gobierno su primogénito Kasem, valí de Algeciras.

Kasem no fué más afortunado que su padre Mohamed en el gobierno de Málaga, pues fué poco a poco perdiendo el reino, lo que fué verificándose en pocos años.

Ebn Abed despojó a Kasem de Málaga y Algeciras y arrojó al otro lado del Estrecho al último emir malagueño y su familia en 1079.

## VINOS FINOS DE ESPAÑA

M. SANGUINETI  
MÁLAGA

Exportación exclusiva al extranjero (10)

## ACEITES MINERVA (S. A.) MÁLAGA

Refinación y exportación de aceites de oliva  
Marcas «Minerva», y «Fiat»,  
Oficinas: Mendivil, 5  
Casa en Zurich, Nueva York y Barcelona (51)

## FEDERICO ALVA

Exportación de pasas, higos,  
uvas (estilo Almería) y otros  
frutos del país  
Vinos finos de España  
Referencias bancarias de primer orden  
Adresse Télégraphique Bonhon  
MALAGA (40)

## ENERGIA ELECTRICA

Sociedad Hidroeléctrica del Chorro  
Carburo de Calcio (54)



CASA FUNDADA EN 1844  
**GARRET & C.º**  
Fabricantes exportadores de aceites de oliva  
**MALAGA** (55)

## Fábrica de artículos de piel

FRANCISCO DE LUNA MARIN  
Suavizadores, pastas, pétañas, carteras, tarjeteros, monederos, cinturonos, polainas, cananas, portafusiles, fundas para escopetas y todo lo concerniente al ramo.

FÁBRICA DE CURTIDOS  
Plaza de Arriola, núm. 10.—MALAGA  
Apartado de Correos núm. 104 (9)

## Adolfo Ros & Cia.

Fábrica de esencias movida a vapor y electricidad  
MALAGA  
Fabricación de todas clases de esencias para Farmacias, Perfumerías, Jabones, Licorosos, Jarabes y Gaseosas.  
Especialidades: Esencias de Anís Español y Anís Anethol genuino  
Ron Kingston extraf. Cofee fine Champagne, Absinta Francesa comp.  
Ginebra Campana, Caña Cuba, etc. Destilatorias de plantas aromáticas de montes de nuestra propiedad.  
Exportación e importación de aceites esenciales. (20)

## Hijos de Simeón Giménez

MÁLAGA  
Exportación de frutos y vinos  
del país (46)

Almacenes de tejidos al por mayor  
y menor, altas novedades para se-  
ñoras y caballeros :-: :-: :-: (41)

## Félix Sáenz Calvo

Calles: Sagasta, Plaza Alhóndiga,  
Sebastián Souvirón y Moreno Car-  
bonero.—Málaga :-: :-: :-: (41)

## ALTOS HORNOS DE ANDALUCIA (S. A.)

Capital: 4.000.000 pesetas  
TALLERES DE CONSTRUCCIONES :-: :-: :-: FRAGUAS Y FUNDICIONES  
Piezas moldeadas de acero.—Aceros especiales para herramientas, para barras de minas y para muelles.—Lingote de fundición.—Lingote manganesífero.—Ferro Spiegel.—Aceros Martin Siemens. Hierros comerciales.—Carriles.—Vigas.—Angulos.  
**MALAGA**  
Dirección telegráfica: ALTOS (47)

## LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

José Peña Munsuri.  
Marqués de la Paniega, 10 y 12 (antes Compañía) y Mártires, 2. MÁLAGA  
Almacenes al por mayor y menor de tejidos.—Lanas para caballeros y señoras.—Especialidad en artículos blancos.  
Artículos de punto.—Extenso surtido en adornos y encajes.  
Ferretería.—Paquetería.—Quincalla.—Batería de cocina en aluminio y esmaltada.—Juguetería.—Perfumería del país y extranjero.  
Abanicos y paraguas (45)

## José Rodríguez (S. en C.)

Plaza de la Constitución. 44, y Santa María, 2.—Málaga.  
Tejidos y últimas novedades del país y Extranjero.  
Linería para señora, sedería y géneros de punto.  
Creaciones en géneros blancos.  
Artículos especiales para iglesias y comunidades. (52)

## PRODUCTOS ANDALUCES

**GROSS HERMANOS**  
MÁLAGA (España)  
Exportadores de toda clase de frutos frescos y secos, legumbres secas, anisados, aceites de oliva, etc., etc.  
Cas: especialmente montada para la exportación a Ultramar. (26)

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## La decadencia de los temporeros

El conde de la Mortera ha ingresado en la Real Academia Española.

Será injusto suponer que el ingreso ha obedecido a la circunstancia de ser su ilustre padre presidente y factótum de la Corporación y a la de pertenecer a ella con abundancia clientes políticos de D. Antonio Maura.

El Sr. Maura (hijo) es hombre de reconocido talento y de muy amplia cultura, patentados en muy interesantes libros y monografías, unos relacionados con la Historia, otros con el Derecho internacional.

Sobre todo esto, D. Gabriel Maura hizo siempre del castellano un mejor empleo que su progenitor y que otros señores que desde ayer son sus compañeros de Academia. ¿Por qué, pues, no había de ocupar el sillón académico, si en la esfera de la cultura y en el manejo del habla lleva evidentes superioridades a quienes lo alcanzaron antes que él y usufructuándolo siguen?

Cumplió, al recibirlo, el trámite reglamentario de leer un discurso. Y este discurso estaba encaminado a declarar falsa la tesis que admite como inconcusa la decadencia española.

El recipiendario, que tantas veces respiró en su propia casa el más pesimista de los ambientes, ha querido entrar en la Academia pertrechado al exterior por una recia coraza de optimismo.

La intención es laudable. En estos días, de desaliento, un hombre que con sus optimismos quiere arrullarnos es algo más que un hombre: es un bálsamo consolador.

A vuelta de muchas referencias a lo pretérito y a lo presente, D. Gabriel Maura hizo en su discurso de recepción una gran frase. De casta le viene al galgo... o de tal palo, tal astilla.

Habló de «la ridícula inestabilidad que hace de los ministros de la Corona y titulares de altos cargos los únicos temporeros subsistentes todavía en nuestra Administración pública».

Es una frase lapidaria; pero es también una frase que se vuelve contra la tesis optimista que el nuevo académico se propuso sustentar.

La discusión relativa a si la decadencia española es pretendida o real, rebasa la breve esfera del pequeño comentario periodístico; requiere libros holgados, abundantes páginas de revista o muchas noches de discusión en la tribuna del Ateneo.

El comentario periodístico ha de referirse a lo concreto. Y lo más concreto del discurso del conde de la Mortera está precisamente ahí: en la afirmación de que mientras los demás españoles han sabido librarse de las miserias temporeras, los únicos temporeros subsistentes sean los políticos de profesión.

Una detenida glosa de este concepto nos llevaría a fallar, en términos generales, que si España no está en decadencia, como D. Gabriel Maura quiere, hay un núcleo de españoles—precisamente los que se consagran a suceder en la gobernación del país—que han llegado a un extremo tal de decadencia, que los reduce a las mentadas temporeras.

Y si lo de arriba refleja en lo de abajo; y si las clases directoras dan normas a las dirigidas, y nuestras clases directoras han caído, por falta de grandes entendimientos o de grandes voluntades, en la más triste de las decadencias, mucho nos tememos que D. Gabriel Maura, con toda su buena voluntad, no haya conseguido otra cosa que poner en evidencia a los que se disputan las únicas temporeras que existen.

correspondan, según lo que se acuerde, en la fecha del contrato.

Sexta. Para la observancia de este pacto y resolver las cuestiones que por el mismo puedan surgir se constituye una Comisión de cuatro señores: dos jefes nombrados por el gremio de almacenistas al por mayor y dos dependientes nombrados por el Sindicato, de los cuales uno ha de pertenecer al gremio, y otro será nombrado por el Comité del Sindicato de dependientes de la alimentación.

### SUCESO EN UN LAVADERO

Golfillo muerto de un balazo

En el lavadero que hay en el Paseo Imperial, núm. 20, se desarrolló anoche un suceso sangriento.

Varios golfillos que se habían refugiado allí jugaban al cané, cuando se presentó la pareja de la Guardia Civil del puesto de Toledo, encargada de vigilar aquella demarcación, tan castigada por las frecuentes raterías que se cometen, sobre todo en los muelles de la próxima estación de las Puigas.

La pareja, formada por los guardias Félix García Rica y Pedro López Malla, al observar entre las sombras la animación que había dentro del portal del lavadero, tomaron medidas para detener a los que suponían gente maleante, que preparaba alguna fechoría.

Al darles el alto, procuraron salir atropelladamente, derribando a uno de los guardias. Otros, para abrirse paso, lucharon con uno de éstos que les obstruía la salida, con el guardia García, que sacó la capa rota y tuvo que defenderse contra tres de los desconocidos.

Creyendo entonces que la caída de su compañero obedecía a una agresión traidora, el guardia García, montó el fusil e hizo fuego sobre los que hulan.

La bala le había atravesado el pecho a uno de los golfillos, que cayó muerto al pie de la escalera. Era un jovencuelo de unos quince años, sucio y andrajoso, llamado Máximo Maimón, según más tarde se supo por la declaración de un individuo que se presentó a identificarle y que dijo ser su padrastro.

Los guardias, al descubrir el cadáver, dieron cuenta de lo ocurrido al capitán de la compañía, D. Telesforo Canto Sáez y al teniente jefe de la línea D. Alberto García Fontomil, que se presentaron en el lugar de la triste ocurrencia, para instruir las diligencias correspondientes.

También acudió al lavadero con igual objeto el Juzgado militar, que instruyó el sumario y que se hizo cargo de una moneda de 10 céntimos y una bombilla que se le ocupó al muerto y de otros objetos abandonados en su precipitada fuga por los compañeros de éste.

### EN LA CASA DEL PUEBLO

MITIN SOCIALISTA

Ayer se celebró en la Casa del Pueblo el anunciado mitin organizado por la Agrupación Socialista Madrileña.

El local estaba completamente atestado de público.

Presidió García Cortés, el cual expuso el objeto de la reunión en un breve discurso, en el que analizó los diversos problemas sociales y el discurso últimamente pronunciado por el Sr. Lerroux.

A continuación hizo uso de la palabra el joven socialista Illescas, el cual pronunció un fogoso discurso de protesta contra el Gobierno, y dedicándolo al Sr. Lerroux palabras de censura.

Daniel Anguiano analizó las gestiones del Gobierno ante el «lock-out» patronal, así como su actitud de represión iniciada en Barcelona con la clausura de Centros obreros y las detenciones arbitrarias de trabajadores.

Al tratar del proceso de Villalonga dijo que hace falta que el Gobierno se decida en pro o en contra del fallo dictado por el Supremo, que no se puede tener a un hombre, contra el que no hay pruebas condenatorias, en ese estado de incertidumbre en que se tiene al reo. Dijo también que la organización obrera sabría a qué atenerse.

Al levantarse a hablar el diputado socialista Teodomiro Menéndez fue saludado con una calurosa ovación.

Casi todo el discurso del diputado por Gijón estuvo dedicado a comentar la actitud del Sr. Lerroux en el debate del Congreso. Dijo que era el culpable de la arbitraria detención de los delegados de los Sindicatos en Barcelona y el que había iniciado el Gobierno en la política de represión.

El mitin terminó a las siete de la tarde, sin que se registrara incidente alguno.

### CLASES NUEVAS

El Centro Ibero Americano de Cultura Popular Femenina, en vista de la petición hecha por varias obreras, ha acordado establecer desde el día 1.º del próximo febrero clases nocturnas en las siguientes materias:

Core y confección de vestidos, de ropa blanca, sombreros, Caligrafía y labores a máquina.

Además abre una matrícula especial para la preparación y repaso de los programas de labores que forman parte del plan de estudios para la carrera de maestra de Primera enseñanza.

En la secretaría del Centro, San Bernardo, 83, de diez a una y de tres a siete, informarán de las condiciones de matrícula y demás requisitos necesarios para la inscripción.

Para Aliviar Un Resfriado en Un Día Tómese e LAXATIVO BROMO QUININA (Pastillas) Quita la Tos, Dolor de Cabeza y Resfriado. Exíjase el Legítimo con la firma de E. W. Grove en cada cajita. Paris Medicine Co., St. Louis, Mo., E. U. de A.

UN CUENTO

## El beso de novios

En la terraza del café, el sargento Bidou paladeaba una copita de vino blanco con goma. Procuraba así matar el tiempo, durante esos siete días de licencia que la autoridad militar concedía cada tres meses a los ciudadanos soldados.

Luego liaba un cigarrillo, pedía otra copita de vino y vuelta a fumar y a beber. Con todo eso, ya lograba matar una hora.

De pronto, el sargento Bidou descargó un puñetazo formidable sobre la mesa y exclamó:

—¡Diantre!

Acababa de divisar a la vuelta de la esquina a la señora de Fiston. Y dijo para su capote:

—¡Diantre y qué vieja se ha puesto! ¿Es posible que yo haya estado enamorado de ella alguna vez?

La señora de Fiston había visto también al sargento y se dirigía hacia él sonriendo con una boca disforme. Tenía la cara muy colorada, respingona la nariz, desgredado el pelo; pero sus dientes menudos relucían muy blancos y sus ojillos garzos chispeaban maticiosos.

—¡Señor Bidou!

—¡Señora de Fiston!

—¡Cuánto tiempo sin verlo!

—Venga acá y tome una copita. Y habléremos de muchas cosas...

—No quiero desairarle.

La señora de Fiston no desairaba ningún obsequio, sobre todo tratándose de una copita y aun de dos.

—¿Se acuerda usted de antes de la guerra?—exclamó el sargento.—¡Qué loco estaba yo por usted! Pero loco de remate.

—¡Sí; pero como si nada. Por todo el oro del mundo no habría yo engañado a mi marido.

Hubiera sido más franca diciéndole al sargento Bidou que nunca había sentido menor inclinación hacia él.

Bidou repitió:

—¡Que estaba usted casada!... ¿Que estaba usted casada! Pero ¿es que ya no lo está usted? ¿Han matado a Fiston los prusianos? ¿O creía que lo habían declarado inútil.

—Murió tísico hace ya dos años.

—¡Ah! ¡Pobrecillo!

—Era un muchacho serio, inteligente y distinguido. Puedo decir que era dichosa a su lado...

Se llevó el pañuelo a los ojos como para enjugar una lágrima furtiva.

—Y... ¿de modo que ahora está usted libre?

Desde la muerte de su marido, la señora de Fiston había tenido enredos de orden sentimental con un electricista desmovilizado y si era libre, como decía Bidou, lo era a todo evento.

—¡Claro! Cuando ha tenido una la suerte de encontrar un marido como el mío, ya nada puede satisfacerle. Porque los hombres, de cada diez, nueve no valen ni la cuerda para ahorcarlos.

Para realizar el mérito de los hombres que constituyen excepción, y entre los cuales implícitamente se incluía él, Bidou creyó del caso referendar aquellas palabras.

—¡Oh! Estamos de acuerdo.

Y repitió:

—¿De modo que está usted libre?

Y en su interior pensaba:

—No tiene nada de guapa; pero el difunto Fiston debió de hacer dinero con su tienda. Y ella es trabajadora, hacendosa, ahorrativa.

—¡Estoy libre!—respondió ella.—Y lo que es por ahora, no tengo la menor gana de casarme.

Pero, a seguida, añadió:

—Y usted ¿está muy expuesto «allá»?

Aquel «allá» quería decir la guerra.

—Menos que en la infantería. Pero de todos modos... Estoy en la artillería gruesa y nunca está uno a cubierto de las marmitas y las bombas de los aviones...

La señora de Fiston pensaba que si se casaba con el sargento y éste moría en la guerra, le quedaría una pensión, y caso que volviese sano y salvo, ya le haría trabajar ella, que ya empezaba a sentir ganas de descansar.

—¡Estaría bien que nos casáramos!

—Eso hay que pensarlo mucho.

Bidou no era partidario de cavilaciones. Temía que se le escapara la ocasión y se valió de una treta para arrancarle a la señora de Fiston su consentimiento.

Unos días antes una prima suya le había enviado un retrato. Sacó de la cartera el retrato de la joven y se lo enseñó triunfalmente a su interlocutora.

—Es que—dijo—, perdone usted, no puedo esperar. Tengo una paisana, prima mía por más señas, que no me mira con malos ojos. Nos hemos criado juntos... en una palabrera, está aguardando mi respuesta. No es fea, ya lo ve usted; pero para que usted vea, le doy la preferencia, si se decide.

—Ya comprendo. A mi hombre le conviene más casarse con una mujer seria, que tenga experiencia de la vida, que con una chiquilla sin un cuarto...

—Tiene unas tierras...

—¿Unas tierras? ¿Y va usted a ponerse a labrarlas? Cuando se ha hecho vida de ciudad, ya no se acostumbra uno al campo...

—Es verdad, es verdad. Por eso le doy a usted la preferencia. Y además, ya usted me conoce. Le consta que soy trabajador, ordenado y cariñoso...

Ella hizo un signo de asentimiento.

—Yo, no es por alabarme, pero de sobra sabe usted que el que sea mi marido puede dormir a pierna suelta. No me gustan los chicos. Soy hacendosa. No creo que saliera usted perdiendo, si se casa conmigo. Venga usted esta noche por casa, a eso de las ocho, para tomar un aperitivo. Ya verá cómo lo

tengo todo: verá el saloncito Luis XV, el comedor Enrique II, la alcoba tan primorosa...

Aquella perspectiva sonreía con infinita dulzura al soldado que llevaba ya largos meses viviendo bajo tierra.

Deseario dar al punto una prueba de su amor a la señora de Fiston, el sargento cogió el retrato de su prima y lo hizo pedacitos.

—¡Esto es cosa hecha!—declaró.—Ya nadie nos estorba.

Ella sonrió, muy halagada de haber podido más que aquella muchacha, a la que le llevaba quince años.

—¡De acuerdo! Daremos los pasos necesarios, y en la próxima licencia nos pasaremos por la Alcaldía...

Ella suspiró.

—¡Hay que ver lo que sois los hombres! Siempre hay que pasar por lo que queráis...

Y así fué cómo sin conocerse apenas, sin abrigar otro propósito que el de explotarse mutuamente, los futuros esposos cambiaron el primer beso de novios...

JACQUES CESANNE

### EL MAL VINO

## Riña sangrienta

En el riguroso turno diario en que vienen sucediéndose los hechos sangrientos, correspondió ayer un lugar al desarrollado poco antes de las once en la plaza del Comandante de las Morenas.

A tal hora, dos individuos llamados Guillermo Brañas y Doroteo Pomareda, de veinticuatro años, domiciliado en la calle del Oso, número 11, se acometieron con saña, hasta que uno de ellos, el Guillermo, cayó al suelo gravemente herido y arrojando sangre en abundancia.

Varios transeúntes recogieron a Brañas y en brazos le condujeron al Dispensario de urgencia de la Plaza Mayor, donde el doctor Sr. Díaz Carralero le curó de una herida gravísima incisionante en la región glútea izquierda, de diez centímetros de extensión por seis de profundidad, prescribiendo su inmediato traslado al Hospital General.

Poco después se presentó en el mismo benéfico establecimiento para ser curado de cuatro heridas que presentaba en la región palmaria derecha, de pronóstico reservado, el llamado Doroteo Pomareda, al cual se le supone autor de la herida de Guillermo.

Pomareda pasó a la presencia judicial, no sabiendo explicar el paradero de la navaja con que agredió a su rival.

## PARISIANA

CASINO VARIETES

Todos los días, a las seis y media y diez y media, función de variedades, tomando parte bellas y notabilísimas artistas.

Por la tarde, tres aristocráticos. Por la noche, terminado el espectáculo, «souper-tango», dirigido por la célebre pareja Titta y Tittinette, con Titta, gran «chanteur» montmartrés.

Servicio de coches y automóviles  
TRANVIAS NUMEROS 22, 27, 39 y 41.

## CAMARA DE COMERCIO

Reunión de gremios

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores y demás contribuyentes, a los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que en los locales del Palacio de la Bolsa, Juan de Mena, núm. 2, cedidos al efecto por esta entidad, tendrá lugar el día 20 del actual la elección de dichos cargos, en la forma siguiente:

Primera mesa.

A las nueve de la mañana, clase 11, epígrafe 9, leñas y carbones.—A las nueve y media, clase 11, epígrafe 10, aguas minerales.—A las diez, clase 11, epígrafe 11, quinacalla en polvo.—A las diez y media, clase 11, epígrafe 13, colchones.—A las once, clase 11, epígrafe 14, huéspedes.—A las once y media, clase 11, epígrafe 1, pan y bollos (quinta base).—A las tres de la tarde, clase 11, epígrafe 1 bis, pan y bollos (décima base).—A las tres y media, clase 11, epígrafe 1, bodegones (casco).—A las cuatro, clase 12, epígrafe 1, bodegones (quinta base).—A las cuatro y media, clase 12, epígrafe 1, bodegones (décima base).—A las cinco, clase 12, epígrafe 2, cafés económicos.—A las cinco y media, clase 12, epígrafe 3, carbones (quinta base).—A las seis, clase 12, epígrafe 3, carbones (casco).

Segunda mesa.

A las nueve de la mañana, clase 12, epígrafe 3, carbones (décima base).—A las nueve y media, clase 12, epígrafe 4, huéspedes.—A las diez, clase 12, epígrafe 5, tabajeros (quinta base).—A las diez y media, clase 12, epígrafe 5, tabajeros (décima base).—A las once, clase 12, epígrafe 7, limpiabotas.—A las once y media, clase 12, epígrafe 8, tabernas (radio).—A las tres de la tarde, clase 12, epígrafe 12, aceites y jabón.—A las tres y media, clase 12, epígrafe 10, sogas y cordeles.—A las cuatro, clase 12, epígrafe 12, cacharrerías (casco).—A las cuatro y media, clase 12, epígrafe 12, cacharrerías (quinta base).—A las cinco, clase 12, epígrafe 12, cacharrerías (décima base).—A las cinco y media, clase 12, epígrafe 12, flores naturales.—A las seis, clase 12, epígrafe 17, frutas (casco).

La Cámara pone a disposición de los comerciantes en general los servicios de Secretaría, Atocha, 33, para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agremiación, todos los días laborables, de cuatro a siete de la tarde.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14; tel.º M. 686). Santander, Bilbao, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante.

## Hace cincuenta años

Día 19 de enero de 1870

Dice hoy «El Imparcial»: «Insistimos en asegurar que la orden del día de los reaccionarios de París es trabajar para el ex Príncipe Alfonso con la Regencia de Girgenti, y que habiendo desaprobado la combinación los reaccionarios de Madrid, se ha confirmado la orden en un autógrafo de Doña Isabel de Borbón, dirigido a un anciano, título de Castilla. En este autógrafo se indica que Girgenti saldrá a campaña para defender la santa causa de la Monarquía y la religión.» (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## GRAN MUNDO

Capítulo de bodas

Han llegado de Barcelona los marqueses de Senmenat, con objeto de pedir la mano de la encantadora Srta. Soledad Ossorio de Moscoso, duquesa de Santangelo e hija del duque de Maqueda, para su primogénito el marqués de Ciudadilla.

—Para D. Julio Lamarra ha sido pedida la mano de la Srta. María de los Dolores Soberano.

Día de «días»

El día 21, Santa Inés, serán los días de la Princesa Pío de Saboya.

Duquesa de Alburquerque. Condesas de Bornos y Villariego y Brunetti. Señora de Muñoz Baena (D. José). Señoritas de Arteaga y Gutiérrez de la Concha, Travesedo y Bernaldo de Quirós, Santos Suárez y Girón, Almunia y León y Ramírez de Haro y Chacón.

Los deseanos felicidades.

Fiesta benéfica

En el Circolo de los Luises se ha celebrado una fiesta benéfica para socorrer a los niños pobres de la Europa central.

Se representaron por el cuadro artístico de la Congregación el juguete cómico *El sueño de Valdivia* y la zarzuela *Los rancheros*, y hubo también proyección de varias películas cinematográficas.

Asistieron al acto SS. AA. los hijos de los Infantes D. Carlos y D. Fernando y numerosa y distinguida concurrencia, que coadyuvó al benéfico fin con sus dádivas en la colecta que tuvo efecto.

Enfermos

Se encuentra fuera de peligro la condesa viuda de los Llanos.

—El oficial de la Escolta Real D. José Arcos se halla delicado de salud.

—La duquesa de Pinhermoso, que ha sufrido un ataque de gripe, está ya restablecida.

—También se encuentra ya restablecido el conde de Orgaz.

Viajes

SS. AA. D. Alfonso y doña Beatriz se encuentran en Saint-Moritz.

—Ha marchado a Burgos el senador don Ramón de la Cuesta.

—El conde de Elda ha regresado de La Flamenca.

—De Huelva ha llegado D. León Coto Sierra.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO Fábrica, Cartes, 397. — BARCELONA

Ministerio de Cultura

# Alcance político

## EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Allendesalazar, después de regresar de su despacho con el Rey, recibió en la Presidencia las visitas de los señores ministro de Abastecimientos, director general de Obras públicas, Ortuño, Layret y Alomar.

Por el Sr. López Monis se enteró el jefe del Gobierno de la recaída que había sufrido en su enfermedad el ministro de Fomento. Este se ha visto en la necesidad de volver a hacer cama, llegando a tener bastante fiebre. La visita de los Sres. Layret y Alomar tuvo por objeto interesarse en pro del indulto de Villalonga, de quien puede decirse que lleva seis meses en capilla, pues a esa trágica situación se asemeja la en que se encuentra dicho reo; tratar de los detenidos en Barcelona, y especialmente de los hechos en el Casino de los amigos de los Sres. Layret y Domingo y sometidos actualmente a la jurisdicción militar, y por último, de la libertad de propaganda para las próximas elecciones municipales, respecto de la cual esperan los Sres. Layret y Alomar que se seguirá por el Gobierno un mismo criterio para todos los grupos políticos.

El Sr. Canals manifestó a los periodistas que las impresiones que se tenían permiten creer que es general el desistimiento de ir a la huelga ferroviaria, y que el Presidente tiene, en efecto, citada para una conferencia a la Directiva de la Federación Nacional de ferroviarios.

En cuanto al orden público, las impresiones de todas las provincias son también mejores.

## DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió a medio día a los periodistas, manifestándoles que la huelga de ferroviarios parece que se va alejando, a juzgar por las noticias que recibe de los gobernadores de provincias dándole cuenta de que en varias se han retirado ya los oficios de huelga.

Parece que esa actitud obedece a una orden general, sin duda de la Federación.

Después rogó se hiciera una rectificación a la noticia que publica un periódico de la mañana.

Dice éste que en la conferencia que la Comisión de la defensa patronal mercantil celebró con el ministro, éste le dijo que la disposición que faculta al Instituto de Reformas Sociales era del Sr. Burgos Mazo.

La referencia es errónea, y obedece sin duda a alguna confusión, pues el Sr. Fernández Prada no podía afirmar que era del Sr. Burgos dicha disposición cuando es anterior a su paso por el ministerio de la Gobernación, toda vez que se trata de un decreto del mes de abril.

De Barcelona, las noticias recibidas esta madrugada no acusan novedad.

Terminó diciendo que la «Gaceta» publica el decreto relativo al descanso dominical en la Prensa, conforme había indicado y estaba resuelto desde el mes de diciembre.

La instancia de los periodistas de Madrid y las reclamaciones formuladas por los periodistas de casi todas las provincias pidiendo que se modifique el descanso, a fin de que se establezca como en Italia, la remitió ya al Instituto de Reformas Sociales, y espera que en esta semana informe para publicar en seguida la real orden aclaratoria.

## LAS TARIFAS

Mañana volverá a reunirse el Parlamento, estando anunciada para mañana la reunión de secciones para proceder a la elección de los individuos que habrán de dictaminar el proyecto de elevación de tarifas ferroviarias.

Caracterizados ciervistas decían esta tarde en el Congreso que era criterio del Sr. Cierva que sus amigos no acepten puestos en dicha Comisión.

Se asegura que la Comisión será presidida por el ex ministro liberal Sr. Rodríguez (D. Leonardo), y que los mauristas, al igual que los ciervistas, no aceptarán puestos en la Comisión, pero votarán el proyecto.

También se ha dicho que los regionalistas, que parecían dispuestos en un principio a figurar en la Comisión, no quieren puesto en ella.

# Consejo de ministros

## A LA ENTRADA

Después de las cinco de la tarde ha comenzado en la Presidencia el Consejo de ministros.

## Allendesalazar y Alhucemas

Poco después de llegar el Presidente del Consejo a su despacho oficial recibió la visita del marqués de Alhucemas.

La conferencia de ambos no fué de muy larga duración; pero por lo imprevista fué muy comentada.

Los conferenciados guardaron absoluta reserva acerca del objeto de la conferencia.

## Expeditos

La mayoría de los ministros manifestaron a la entrada que llevaban expedientes. Entre los que llevaban mayor número de aquellos figuraron los de Guerra, Hacienda y Gobernación, afirmando todos que carecían de importancia, por ser casi todos de trámite.

El Sr. Fernández Prada dijo que las noticias de provincias no acusaban novedad, y que entre los expedientes que llevaba figuraban algunos relacionados con la aplicación de la ley de Casas baratas.

El ministro de Estado manifestó que no tenía más noticias de las crisis políticas de Francia y Portugal que las que ha leído en los periódicos, no pareciendo extraño que en Francia se encargue de formar Gobierno monsieur Millerand, porque era el más indicado en los últimos días.

El ministro de Instrucción pública no llevaba ni cartera; dijo que iba a oír y a deliberar.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba un expediente de indulto.

## Los dos Presidentes

El Sr. Sánchez de Toca llegó a la Presidencia momentos antes de comenzar el Consejo.

Al entrar manifestó a los periodistas que su visita estaba anunciada para hablar con el jefe del Gobierno de varias cuestiones relacionadas con los debates del Congreso.

## Otra conferencia

Antes del Consejo también conferenciaron con el Presidente del Consejo los señores conde de Caralt y marqués de Olerdola.

## Comentario

Como indicamos anteriormente, la tarde en la Presidencia ha sido bastante movida por las visitas y conferencias celebradas por el jefe del Gobierno.

Es indudable que esas conferencias estaban relacionadas con las dos cuestiones de más actualidad: la elección de mañana en el Congreso de la Comisión del proyecto de tarifas ferroviarias y las cuestiones de Barcelona.

# El "Whattan" se hunde

## Centenares de pasajeros en peligro

Londres, 19.—Un mensaje radiotelegráfico, expedido ayer a la una, anuncia que el antiguo paquebot alemán «Whattan» está a punto de hundirse al Sur de Halifax, en el Atlántico.

El navío se dirige de Nueva York a Europa, y lleva a bordo varios centenares de pasajeros.

El «Erick» se dirige a toda velocidad en su socorro. (Agencia Radio.)

# CASA REAL

Su Majestad el Rey ha dirigido un expresivo telegrama de felicitación a M. Deschanel por su elección para la presidencia de la República Francesa.

Además, los Soberanos han telegrafado particularmente a monsieur y madame Deschanel, asociándose al júbilo producido por su triunfo, pues los Soberanos han hablado en repetidas ocasiones con el Presidente de la República y su esposa, en ocasiones de banquetes que en el Eliseo, a los que asistió aquí como presidente de la Cámara popular francesa.

Las hijas del Príncipe de Ratibor, que se encuentran en Madrid, estuvieron en Palacio y cumplimentaron a S. M. la Reina Doña María Cristina.

Esta mañana despachó S. M. el Rey con el Presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Ha cumplimentado a S. M. el Rey el conde de Algaída, el cual habló con el Soberano de cuestiones sociales y le entregó un ejemplar de su obra «Viviendas para obreros».

El Sr. López Monis estuvo en Palacio para dar las gracias al Rey por su nombramiento de director general de Obras públicas.

También cumplimentaron al Soberano los marqueses de la Ribera y de Bondad Real, agregado naval de los Estados Unidos, consejero togado Sr. Cañete, generales de brigada Sres. Suárez del Coso y Semprún, tenientes coroneles Llanos Torreglia, Vázquez Martínez, Arrillaga, González Castaños y Elizalde; comandantes Fernández Trujillo, Valiente, Villaplana, Aguirre y Muñoz Tavera; capitanes Rubio y Barón, y teniente Manso de Zúñiga.

Una Comisión del regimiento de Infantería de Segovia, de guarnición en Cáceres, compuesta por el coronel, D. Manuel Suárez Antón, capitán D. Isidro Navarro y teniente D. Juan Navarro, fué recibida por S. M. el Rey, al que hizo entrega de una fotografía de los jefes y oficiales de dicho regimiento, con una dedicatoria que dice así:

«El coronel, jefes y oficiales del regimiento de Infantería de Segovia, número 75, a Su Majestad el Rey, en prueba de amor y lealtad.»

La Reina Doña Victoria recibió en audiencia al duque de Santa Elena, general Santiago y a las señoras viudas de Calbetón y Santos Suárez.

El doctor Espina presentó a S. M. la Reina un proyecto de hospital para tuberculosos pobres.

# VIDA DEPORTIVA

## Carrera a campo traviesa

La Sociedad Cultural Deportiva ha celebrado una carrera pedestre a través del campo, sobre un recorrido de cinco kilómetros y medio aproximadamente, que fué ganada por Julio Domínguez en 24 minutos 27 segundos 2/5.

Le siguieron por este orden: Angel González Pina, Rodríguez Martínez, Sánchez, Adolfo Martínez, Millán, Fernández Batalla, Marrón, Regúlez, Rodríguez García, Teodosio Rodríguez, Egido, Infantes, Iglesias y Tomás Pérez.

## Athletic-Gimnástica

Para el campeonato, y en el campo de la Real Sociedad Gimnástica, lucharon ésta y el Athletic, ante bastante público que acudió a «tomar el sol» y presenciar el partido.

Venció el Athletic por dos a uno.

## Racing-Athletic

Los segundos equipos de estas Sociedades han celebrado también un «match» en el campo del Racing, en el cual han quedado empatados a un «goal».

# EXCURSION ARTISTICA

# Madame Simone

# vendrá a España

## Los proyectos de la actriz

Paris, 19.—Un redactor de la Agencia Radio ha celebrado una entrevista con la eminente actriz Mme. Simone, en la que trató de la próxima tournée de Mme. Simone en España.

He aquí el relato de la entrevista: «He interrogado a Mme. Simone sobre sus proyectos de su próxima tournée en España. He podido hablar con ella en el mismo escenario del teatro Sarah Bernhardt, en donde actualmente representa «L'aignon».

Antes de finalizar el segundo acto he podido interrogarla.

Detrás de los bastidores, para no verse obligada a volver a su camerino, que está lejano, por tener que volver en seguida a escena, se ha hecho reservar un rincón cerrado por cuatro lienzos de tela.

Allí arregla su vestido y se despoja del manto.

Rasca en la pared flotante.

—¿Quién está ahí?—me contestan.

—Alguien que desearía le dieras algún detalle sobre su próxima «tournée» a España.

Madame Simone me recibe con afabilidad.

—Sí—dice.—En la próxima primavera irá a España. Esta perspectiva me causa una alegría muy grande. Hace ya seis años que la Sra. Guerrero—y quiero manifestaros la admiración que siento por tan gran actriz—me invitaba a realizar una tournée por España. Deseos no me faltaban; pero la carencia de tiempo me ha impedido realizar mi propósito.

El traspunte llama a escena a la actriz.

—Ah, Dios mío!—dice madame Simone.—Me olvidaba que tengo que volver a escena! ¿Dónde está el sombrero del Emperador? ¿Dónde está?

El sombrero está cerca de mí sobre una butaca; se le acerco y madame Simone coge el legendario sombrero de escarapela, entra en escena, atraviesa y en seguida regresa.

—¿Qué decíamos, me pregunta?

—Ah, sí! Por fin he podido aceptar la invitación de la señora Guerrero, y pronto tendré el placer de llevar a su teatro de la Princesa la compañía de la Porte Saint-Martin.

—¿Cuándo se marcha usted?

—Primero es menester que cumpla un contrato que tengo en Egipto. Saldré para El Cairo el día 18 de febrero. Permaneceré allí tres semanas, pasando luego, a mi regreso, cuatro o cinco días en París, y por lo tanto, hasta la primavera no podré salir para Lisboa.

—¿Para Lisboa?

—Sí, allí es donde iré primeramente. En seguida daré representaciones en Madrid, Barcelona y Valencia. No conozco España y me siento poseído de gran júbilo por poder ir a admirar ese hermoso país.

—Y ¿qué obras representará usted?

—¿Qué obras? Mi repertorio. «L'aignon», de Rostand; «Le voleur» y «La rafale», de Henry Bernstein; «La vierge folle», de Henry Bataille; «Amoureuse», de Porto-Riche; «La Dame aux Camélias», de Alejandro Du-

mas (hijo); «Frou-frou», de Meilhac y Halévy, y «On ne badine pas avec l'amour», de Alfred de Musset.

—Y después, señora, ¿qué haréis?

—Después descansaré una temporada no muy larga, porque el día 15 de octubre representaré en París la protagonista de «Judith», el nuevo drama de Bernstein.

—Y después, ¿ingresaréis en la Comedia Francesa?

Mme. Simone sonríe.

Pero hay que despedirse. El telón se levanta. (Agencia Radio.)

# Diputación provincial

## Noticias varias

Se encuentra casi restablecido de su afección catarral el presidente de la Diputación, Sr. Núñez Maturana.

Los diputados provinciales Sres. Salcedo Bermejillo y Barrio, en unión del funcionario Sr. Montenegro, han estudiado con todo detenimiento un expediente formado hace tiempo a un empleado, y cuyo dictamen pasará, si procede, a debate de la Diputación en pleno.

El miércoles próximo, a las once de la mañana, celebrará la tercera sesión del actual período la Diputación en pleno, presidida por el Sr. Núñez Maturana.

Hoy han celebrado sesión las Comisiones provincial y de Beneficencia, despachando los asuntos de su competencia.

El 22 del corriente celebrará sesión la Comisión mixta de Reclutamiento de la provincia de Madrid, para tratar de incidencias.

# Choque de trenes

## Varios heridos

Gante, 19.—El expreso de Dunkerque ha chocado en la estación de Saint Denis con un tren de mercancías.

Quedaron destrozados muchos vagones de este tren, y el maquinista del expreso resultó gravemente herido.

Muchos viajeros han recibido ligeras contusiones. (Agencia Radio.)

# SUCESOS DEL DIA

## Muerte repentina

En la plaza de Santo Domingo fué hallado anoche un anciano, como de setenta años, que, al parecer, se encontraba gravemente enfermo.

Auxiliado de primera intención en una farmacia próxima, se comprobó la gravedad de su estado, por lo cual se le llevó a la Casa de Socorro del Centro, falleciendo al ingresar en el establecimiento.

No se le ocupó ningún documento que sirviese para identificarle.

Su aspecto es de persona acomodada; alto, con bigote canoso; viste traje y gabán oscuros, con botas negras.

El juez de guardia dispuso su traslado al Depósito judicial.

# LOS FERROVIARIOS

## Reunión de las Directivas

Se han reunido los elementos directivos de los distintos Sindicatos de ferrocarriles, para tratar de la posibilidad de detener el movimiento anunciado y suspender la huelga, mientras se inician nuevas negociaciones en armonía con los ofrecimientos de mediación hechos por el Gobierno y se conoce el resultado práctico que ésta tiene cerca de las Compañías.

Desde luego, los representantes de las secciones centrales, es decir, de las que radican en Madrid, se mostraron conformes con este criterio; pero hay muchos elementos de provincias que son completamente contrarios a todo aplazamiento.

El punto que los obreros consideran esencial con preferencia al de las mejoras materiales, es el de la readmisión de los compañeros despedidos.

## Suspensión de la huelga

Según telegramas que recibimos de diferentes localidades, los ferroviarios han retirado el anuncio de huelga, desistiendo, por lo tanto, de plantear el conflicto anunciado para el día 20.

Esta actitud de los obreros ha obedecido a las instrucciones remitidas por la Federación nacional en vista de las buenas disposiciones en que se encuentran el Gobierno y las Compañías para reanudar con el personal las negociaciones solicitadas por los agentes ferroviarios sobre las mejoras económicas y la readmisión de los compañeros despedidos en agosto de 1917.

## Los Andaluces reiran el oficio

Córdoba, 19.—Los obreros ferroviarios de la línea de los Ferrocarriles Andaluces han presentado hoy un oficio al gobernador civil participándole que retiran el presentado anuncio de huelga, sin perjuicio de llevarla a cabo en cuanto hayan cumplido todos los requisitos legales.

También anuncian que mañana celebrarán una reunión para que la Comisión de huelga dé cuenta de las instrucciones recibidas.

## No hay huelga

A la hora de cerrar esta edición, los ferroviarios de Madrid no han retirado aún el oficio que presentaron en la Dirección general de Seguridad anunciando la huelga.

Esto no obstante, se puede ya asegurar de un modo categórico que los ferroviarios han desistido de la huelga.

Así resulta de las impresiones que se tienen en los centros oficiales y de los muchos

despachos que de provincias hemos recibido anunciándonos la retirada de los oficios de huelga.

## EN VALENCIA

## Los ferroviarios desisten de la huelga

## Otros conflictos

Valencia, 19.—El gobernador ha dicho que tiene noticias de que los ferroviarios de esta sección han recibido un mandato de Madrid para que desistan de la huelga que tenían anunciada para el día 20.

Se considera inevitable la huelga de los empleados del teléfono urbano.

Se sabe que algunos elementos trabajan activamente para preparar la paralización de los trabajos en las fábricas del gas y de cristales.

Ha sido detenido un individuo a quien se considera complicado en estos trabajos.

## EN SANTANDER

## Suspensión de la huelga

Santander, 19.—Los ferroviarios de la sección de Santander han notificado al gobernador la suspensión de la huelga anunciada para el día 20.

En vista de ello, se han retirado las tropas que fueron destacadas para vigilar la línea.

## EN CORDOBA

## Movimiento de tropas

Córdoba, 19.—Se ha dispuesto que dos escuadrones de lanceros de Sagunto marchen uno a Bémez y otro a Puente Genil.

Se supone que es para prestar servicio de vigilancia en las estaciones durante la próxima huelga ferroviaria.

## EN ALICANTE

## También retirarán los oficios

Alicante, 19.—A las nueve de la noche se presentaron en el Gobierno civil los individuos que componen la Junta directiva de la Federación local de obreros ferroviarios, pidiendo la entrega de los oficios de la huelga anunciada para el día 20.

El gobernador se negó a entregarlos por no estar hecha la petición en forma legal.

Como esto suponía la necesidad de reunir a la asamblea, se celebrará hoy la junta.

## EN CARTAGENA

## Salida de tropas

Cartagena, 19.—Anoche salieron de esta ciudad dos compañías del regimiento de Infantería de España.

Marcharon, respectivamente, a Chinchilla y Almansa.

Se relaciona el viaje con la anunciada huelga de ferroviarios.

# INDICADOR DE MADRID

## ADARVE, bastones y paraguas.

Trujillos, 2, fábrica.

Bastones, paraguas, petacas.

Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

## ESPECIFICOS

Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lietget Políamícas. Pesetas 1,50 en farmacias.

Gayoso.—Arenal, 2.—Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, camisas y guantes. Precio fijo. Capellanes, 12.

## IDEAL ROSALES

Todos los días variedades. Casino, restaurant. Cinco pesetas cubierto. «Souper tango».

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Velilla. Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa anunciadora de Valeriano Pérez, Plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. Teléfono 79-M.

# Noticias generales

Ha sido bautizada en la parroquia de San Ginés la hija de nuestro compañero en la Prensa D. Manuel R. Fitó.

Mañana se celebrarán en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores misas aplicadas por el eterno descanso del alma de don Juan Antonio Madridanos, hijo político de nuestro querido amigo el inspector regional de Hacienda D. José Vallcorba, a quien reiteramos nuestro pésame.

Afortunadamente, no son seiscientos los enfermos que, atacados de gripe, existen en el Hospital de San Juan de Dios, como por un indiscreto error hemos dicho, sino sesenta; encontrándose alguno de éstos en estado relativamente satisfactorio.

Ateneo de Madrid.—Mañana martes, a las seis y media de la tarde, dará el señor don Justo Viscarra una conferencia sobre «Literatura hebrea y exégesis bíblica».

—Reanudadas las clases de idiomas en el Centro, queda abierta la matrícula—que es gratuita—en las oficinas de Secretaría, de cinco a ocho de la noche.

Sardinas finas «Las Novedades.» J. Ansoala.

Real Academia de Jurisprudencia.—El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, doña María Espinosa, presidenta de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas de Acción Feminista, disertará respecto del tema «Influencia del feminismo en la legislación contemporánea».

Real Academia de Jurisprudencia.—El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, doña María Espinosa, presidenta de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas de Acción Feminista, disertará respecto del tema «Influencia del feminismo en la legislación contemporánea».

Real Academia de Jurisprudencia.—El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, doña María Espinosa, presidenta de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas de Acción Feminista, disertará respecto del tema «Influencia del feminismo en la legislación contemporánea».

Real Academia de Jurisprudencia.—El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, doña María Espinosa, presidenta de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas de Acción Feminista, disertará respecto del tema «Influencia del feminismo en la legislación contemporánea».

Real Academia de Jurisprudencia.—El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, doña María Espinosa, presidenta de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas de Acción Feminista, disertará respecto del tema «Influencia del feminismo en la legislación contemporánea».

Real Academia de Jurisprudencia.—El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, doña María Espinosa, presidenta de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas de Acción Feminista, disertará respecto del tema «Influencia del feminismo en la legislación contemporánea».

Real Academia de Jurisprudencia.—El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, doña María Espinosa, presidenta de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas de Acción Feminista, disertará respecto del tema «Influencia del feminismo en la legislación contemporánea».

Real Academia de Jurisprudencia.—El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, doña María Espinosa, presidenta de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas de Acción Feminista, disertará respecto del tema «Influencia del feminismo en la legislación contemporánea».

Real Academia de Jurisprudencia.—El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, doña María Espinosa, presidenta de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas de Acción Feminista, disertará respecto del tema «Influencia del feminismo en la legislación contemporánea».

Real Academia de Jurisprudencia.—El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, doña María Espinosa, presidenta de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas de Acción Feminista, disertará respecto del tema «Influencia del feminismo en la legislación contemporánea».

Real Academia de Jurisprudencia.—El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, doña María Espinosa, presidenta de la Asociación Nacional de Mujeres Españolas de Acción Feminista, disertará respecto del tema «Influencia del feminismo en la legislación contemporánea».

BOLSA DE MADRID

ENTRE MAURISTAS

Ante las elecciones

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:
«El Comité maurista del distrito de la Latina, seguro de estar en la plenitud de sus derechos y en el ejercicio de sus facultades, no mercedadas en ninguna ocasión por los organismos y autoridades superiores del partido, y respetadas y acatadas por todos los mauristas del distrito, no ha querido contestar a una nota que en los periódicos se ha publicado, firmada por persona que se adjudica la representación de un Comité que no existe, y en la cual nota se infieren agravios y se vierten inexactitudes que este Comité se limita a rechazar porque la índole del documento a que se alude, por su forma y por su fondo, no es—con todo el respeto sea dicho para la persona—merecedor de controversia.»

Ante la maniobra que se estaba preparando en el distrito de la Latina con el intento, no conseguido, de dividir a las fuerzas mauristas, este Comité se apresuró a hacerlo público, previniendo lo que iba a ocurrir, y hoy, ante los hechos ya realizados, que confirman aquella previsión, no tiene que hacer otra cosa que sentar las siguientes afirmaciones:

Primera. Que el Comité del distrito de la Latina, con domicilio en la plaza de Puerta de Moros, 9, es el tradicional y único Comité de la Latina, que presidió el excelentísimo señor marqués de Figueroa y que preside actualmente el diputado a Cortes D. Manuel Delgado Barreto.

Segunda. Que el Comité no ha sido jamás puesto en entredicho ni ha recibido indicación alguna de las autoridades del partido como no sea para elogiar su labor, tanto en el orden político como en el cultural, pues debe advertirse que aunque se ha hecho intensa propaganda política en el distrito, no se ha desatendido una de las cosas más esenciales predicadas constantemente por el Sr. Maura, que se refiere a la educación y a la atracción del pueblo, para lo cual se han establecido escuelas y enseñanzas especiales, únicas tam-

bién de este carácter en el distrito de la Latina.

Tercera. Que el presidente de este Comité ha sido citado a todas las reuniones de presidentes de Comités de distritos de Madrid, según los documentos que obran en la Secretaría del citado organismo.

Cuarta. Que todas las personas que constituyen el Comité maurista del distrito de la Latina son personas dignísimas y protestan, sin iniciar ni admitir sobre ello discusiones de ningún género, contra recelos que por antiguos enconos y envidias mal encubiertas se quieren proyectar sobre la persona del secretario del Comité, D. Juan Vergara, que por su honorabilidad, por su entusiasmo en favor de la causa, por todas sus condiciones políticas y personales, merece la estimación de cuantos con su amistad y su trato se honran.

Quinta. Que este Comité, en uso de sus facultades, ha designado a los candidatos mauristas que han de luchar por el distrito de la Latina en las próximas elecciones de concejales, propuesta que ha sido elevada, como es costumbre, a los organismos superiores del partido y sobre la cual no se harán modificaciones sino aquellas que convergan a la política maurista y que puedan ser estimadas de común acuerdo por esos organismos y el Comité proponente.

Sexta. Que en virtud de todo lo manifestado, los mauristas del distrito de la Latina deben votar, y votarán seguramente, porque así han expresado su voluntad en numerosas adhesiones, la candidatura que este Comité propone en definitiva, debiendo tenerse en cuenta que todo lo que contra ella se haga, invocando representaciones de organismos que no existen ni han actuado jamás, ni podrá actuar en la política del distrito, no son otra cosa que maniobras de elementos interesados en debilitar nuestras fuerzas en el distrito y en llegar a sospechosas combinaciones con los que han sido siempre irreconciliables enemigos de la causa que este Comité representa.—El Comité de la Latina.»

Una de las causas dirimientes del matrimonio es el mal olor de la boca. Desaparece con el Licor del Polo tan adversa contrariedad.

Estévez; El capitán, Francisco Pierrat Trancoso, Antonio del Pino; Aristides Lydia, Medrano; Suárez, Enrique Navas (h.).

Se ha confeccionado un decorado para esta obra.

El miércoles y tardes sucesivas, Don Juan, buena persona.

Todas las noches, ¿Qué amigos tienes, Benita!

Eslava.—El abono a catorce matinales aristocráticas que se celebrarán los miércoles en este teatro se cubre rápidamente por las más distinguidas damas de nuestra buena sociedad, y se advierte que las poquitas localidades que quedan por abonar pueden adquirirse en la Contaduría del teatro, de cuatro a ocho de la noche, hasta mañana martes.

Novedades.—En vista del extraordinario éxito alcanzado por el drama lírico, en un acto y tres cuadros, original de D. Rafael de Miguel y D. José Pérez López, música del maestro Quisilant, titulado La romería del odio, mañana se pondrá en escena en la sección de las seis de la tarde y en la de las diez y media.

La historieta inverosímil El hombre más barato de España se representa todas las noches en la sección de las once y tres cuartos. Gran éxito de risa, original de D. Ernesto Polo y D. José Romeo, música de los maestros Quisilant y Jimeno Sanchis.

Fuencarral.—El éxito definitivo obtenido por la compañía Renacimiento la noche de su presentación se ha reproducido en todas las funciones hasta ahora celebradas, reconociendo el público, que ha agotado todas las localidades del hermoso teatro, que la compañía del Sr. Linareo Becerra es una de las más completas y aplaudidas de España.

En todas las secciones se aplaude con entusiasmo la primorosa labor de los intérpretes, como asimismo las alucinantes escenas del hermoso melodrama El castillo de los fantasmas o La máscara de los dientes blancos.

En la presente semana, estreno del melodrama en cuatro actos La Princesita de las trenzas de oro, reconocida por la crítica, a raíz de su estreno, como la obra maestra del género.

AVISOS UTILES

El dinero gastado

Harina Lacteada Nestlé

Hay que darlo siempre por bien empleado. Es el mejor alimento para niños, que nuestro dinero puede procurarnos. Dado el elevado precio que hoy tiene la leche y el azúcar, realizareis una economía alimentada a vuestro hijo con la harina lacteada Nestlé. Pedid nuestro folleto ilustrado «Sobre la alimentación de los niños y cuidados» que deben aplicarse a la

Agencia de la Casa Nestlé

Sevilla

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

Compañía Trasatlántica

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 23 del corriente enero de Barcelona, el 24 de Málaga y el 27 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

«ALICANTE»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo febrero de Cádiz y el 15 de Barcelona, en expedición ordinaria para Filipinas, haciendo las escalas Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y J. nila.

El vapor

«INFANTA ISABEL DE BORBON»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 23 del corriente enero de Barcelona, el 25 de Málaga y el 28 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

«MONTEVIDEO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 19 del corriente enero de Barcelona, el 21 de Valencia, el 23 de Málaga y el 25 de Cádiz, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES Hijos de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

TEATRO INFANTA ISABEL EL MARTES 20 DON JUAN, BUENA PERSONA Comedia de los Sres. Alvarez Quintero.

Mostelle Raimost vino sin alcohol

Empleadas médicas lo recetan como único alimento a enfermos de tífus y gripe. En Ultramarinos y Farmacias. A. J. Y S. ESCOFET.—TARRAGONA

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Boletín religioso para mañana

Martes 20 de enero de 1920 Santos del día.—Santos Fabián, Sebastián y Neodito, mártires; Mauro, obispo, y Eutimio, abad, confesores. La misa y oficio son de Santos Fabián y Sebastián, con rito doble y color encarnado. Horas en la parroquia de San Sebastián, y termina el triduo a su titular; a las ocho, misa cantada, para exponer a S. D. M.; a las ocho y media, comunión de los Jueves Eucarísticos; a las diez, tercera, y acto seguido la misa solemne, siendo panegirista del santo D. Emilio R. Muñoz; a las cuatro de la tarde, completas, y a continuación el ejercicio, predicando el mismo señor, y procesión de reserva. En Santa Cruz continúa la novena a la Sagrada Familia, a las cinco y media, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa. En las Carboneras, ídem ídem, a Nuestra Señora de las Tribulaciones, a las cuatro y media, y predica D. Marcos Sanz. En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las cinco y media de la tarde, corona. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán y San Jerónimo, ó del Buen Parto en San Luis. Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Hermenegildo.

Noticias e informaciones teatrales

«EL SECRETO DE SUSANA» y «BOHEMIA»

Real.—Genoveva Vix, Molinari y Carlos del Pozo obtuvieron ayer tarde un gran éxito en la interpretación de la comedia musical de Ferrari El secreto de Susana.

La Vix dió al difícil personaje de Susana toda la gracia, todo el candor y la elegancia que requiere, y cantó con su habitual maestría especialmente el nocturno.

Molinari, el notabilísimo barítono, estuvo muy bien, desempeñando su cometido sin caer en exageraciones, y como cantante lució una vez más su maestría.

Carlos del Pozo se portó como lo que es: un actor magnífico.

Los tres oyeron grandes aplausos. La Bohemia, muy bien cantada por la Nieto y Borgioli, que estuvieron irreprochables en los dúos del primero y tercer acto.

Contribuyeron al éxito la Srta. Alcaraz y los Sres. Bettoni, que repitieron la canción del gaban, Scafa y Del Pozo.—T.

CHISMOGRAFIA

NOTICIAS DE CUBA Por los periódicos llegados de Cuba sabemos que Paqueta Escribano ha tenido resonantes éxitos en el teatro Nacional.

La compañía de Penella habrá debutado ya en el Payret, después de haber ganado mucha plata en Santiago de Cuba.

La compañía de Margarita Robles está conquistando muchos aplausos.

Margarita Robles ha obtenido un gran triunfo en Marianela.

La compañía Delgado-Caro está realizando una brillante campaña.

ESPERANZA IRIS

Esta bella artista, la «emperatriz de la opereta», como en América la llaman, nos visitará pronto, pues se propone hacer una temporada en el teatro de la Princesa.

Esperanza Iris desembarcará con su compañía en Lisboa. En la capital portuguesa y otras poblaciones importantes de la República lusitana dará un corto número de funciones, para pasar después a España.

Esperanza Iris trae un riquísimo vestuario y decorado comprado en Nueva York.

EN FAVOR DE LOS NIÑOS

A la iniciativa, siempre fecunda, del eminente literato D. Jacinto Benavente, se debe que los niños pobres de las escuelas públicas de Madrid presencien en el teatro Español representaciones de las obras que el insigne autor elige, para que los pequeños espectadores gocen las puras emociones que produce la contemplación de las representaciones teatrales.

La conducta altruista de tan generoso donante ha sido emulada por el no menos eminente y notable actor D. Fernando Díaz de Mendoza, que ha regalado las localidades de varios palcos del teatro de la Princesa, durante varias representaciones de tarde, con el mismo fin humanitario y digno de todo elogio.

Es de esperar que una vez que personas de tan elevada reputación en el mundo de la Literatura y del Arte han dado la voz de alerta, tengán imitadores en las demás compañías de teatros que representen obras apropiadas para los jóvenes escolares, cediendo algún número de localidades para que los niños de posición humilde puedan concurrir a los espectáculos públicos.

La sociedad española sufre el castigo de su decadencia y postración, por el olvido y lamentable abandono en que tienen a los niños pobres.

DE PROVINCIAS

En el teatro del Duque de Sevilla se ha estrenado con gran éxito la zarzuela titulada La cruz del juego, original de García Rufo, música de los maestros López del Toro y Fuentes.

Con gran éxito ha debutado en Oviedo la compañía de Ricardo Puga.

En Badajoz han celebrado su beneficio las hermanas Santoncha, que fueron muy aplaudidas en las zarzuelas Los cadetes de la reina, La Tempranica y Estuche de monarías.

Con La Tempestad ha debutado en el Bretón, de Logroño, el tenor Rafael López, que fué muy aplaudido.

En el teatro Principal de Zaragoza ha celebrado su beneficio el gran actor Francisco Morano, que puso en escena La musa loca y Después de la tragedia. Morano fué ovacionado constantemente.

GACETILLAS

Real.—El martes, por causas ajenas a la voluntad de la Empresa, y debidamente justificadas, no se celebrará función, trasladándose esta al miércoles, y poniéndose en escena Salomé y El secreto de Susana, con el mismo reparto que en la función del lunes.

Próximamente, debut de los célebres artistas Sra. Storchio y los Sres. Toscani y Montesanto, y primera representación de Bohemios, del maestro Vives.

Comedia.—El éxito de El padre de la patria, juguete cómico nuevo de Antonio Paso, se afianza de día en día.

Las situaciones cómicas de que está llena la obra, avaloradas por una interpretación perfecta, según costumbre en este teatro, hacen de este juguete cómico un éxito grande y merecido.

Centro.—Mañana martes por la noche, a las diez, reestreno de La mujer divorciada, con novedades en el reparto como la de Luisa Puchol, que encarnará la Gonda; Guadalupe Molina, Jana; la Srta. Aréjula y la Velasco. En los hombres, Ramón Peña, Biscornet inimitable; Ballester, Uliverri, Guillot y Ozores harán las delicias del público.

Y como de renovar el cartel se trata, en esta semana misma se reestrenará también El elefante blanco.

Y todo, naturalmente, aparte de la preparación incesante de obras nuevas, que llamarán la atención indudablemente.

Comico.—Mañana martes, a las seis y cuarto (especial), El drama de la botica y Llévame al Metro, mamá. Por la noche, a las diez y media, Llévame al Metro, mamá y El drama de la botica.

Pasado mañana miércoles, a las seis y cuarto de la tarde (especial), Las aventuras de Colón y Llévame al Metro, mamá, y a las diez y media de la noche, Llévame al Metro, mamá y El drama de la botica.

En la presente semana estreno de la revista en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de Manuel F. Palomero y Ernesto Córdoba, música del maestro Pedro Badía, titulada La Liga de las naciones.

Infanta Isabel.—Mañana por la tarde tendrá lugar el estreno en este teatro de la comedia en tres actos de los Sres. Alvarez Quintero titulada Don Juan, buena persona, con el siguiente reparto: Amalia Graciela, María Gámez; Elisa, Carmen G. Munuce; Hella, Blanca Jiménez; Ricarda, Nieves Suárez; Doña Nona, Juana Manso; Dulcenombre, Carmen Poadas; Julia, Isabel Plaza; Don Juan, José Calle; Hormiguero, Pedro Sepúlveda; Cardena, Francisco Alarcón; Valentín, Alfredo Alai; Antonio, Antonio

Agua de Solares EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

Concierto interesante

Madrid tiene al fin constituida una masa coral que tanto echaban de menos los aficionados a la música. Grandes trabajos, y hasta sacrificios verdaderos, ha costado cristalizar esta hermosa idea en el ambiente, si no hostil, muy apático por lo menos, en que se desenvuelve la vida artística de esta capital; pero cuando hay voluntad, devoción y entusiasmo verdadero, todo llega a conseguirse. Esta voluntad existe, y alrededor de ella, y contagiados de su fuerza optimista, se ha reunido un importante núcleo de cantantes de ambos sexos, que, ensayando con la asiduidad que sus ocupaciones les ha permitido, pero con un verdadero amor al arte, logran poco a poco consolidar la Sociedad Masa Coral de Madrid.

El público tendrá ocasión de deleitarse escuchando obras de gran belleza el próximo martes 20, a las cinco y media de la tarde, en el Gran Teatro, en que la Masa Coral, en unión de la Orquesta Benedito, y formando un conjunto de trescientos ejecutantes, interpretarán un programa en el que figuran la Fantasia para piano, coros y orquesta de Beethoven, cuya parte a solo está encomendada a la señorita Josefina Mayor; «Así cantan los chicos», que el maestro Guadil ha instrumentado para orquesta, y que cantarán 150 voces blancas; «Largo», de Hindel, y unas canciones populares, a más de obras de orquesta sola.

El maestro Benedito, a cuya iniciativa se debe la formación de esta ya importante Sociedad, es acreedor al favor del público, que en otras ocasiones le ha demostrado su simpatía por el esfuerzo que representa su interesante labor.

Las canciones populares de que antes hemos mencionado están arregladas por los maestros Vives, Benedito y J. L. Lloret.

Publicaciones de actualidad

Todos los libros nuevos. Periódicos de moda. LIBRERIA BELTRAN, Príncipe 16.



EL EXCMO. SEÑOR

DON MANUEL DE TARAMONA Y SAINZ

Q. E. P. D.

Falleció en Madrid el 18 de enero de 1920, a los ochenta y un años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

Su viuda, la Excm. señora doña Ramona Díaz de Entresotos; sus hijos, D. Manuel, D. Francisco, don Arturo, doña Dolores, D. Baldomero y D. José; hijos políticos, doña Mercedes Basabe, doña Elena Sanginés, doña Amalia García-Zaloña y D. Francisco Osorio de Moscoso, Duque de Maqueda, nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Mayor, 95, a la estación del Norte, el martes 20 del actual, a las cuatro de la tarde.

De ocho a doce se dirán misas en la capilla ardiente.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, cardenal arzobispos de Toledo y Sevilla, arzobispo de Burgos, obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Vitoria, Segovia, auxiliar de Toledo, prior de las Ordenes Militares, Calahorra, Badajoz, León, Oviedo, Astorga, Huesca, Plasencia, Cuenca, Avila y Osma han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida de Peñalver, número 15.



Calefacción cómoda y barata por petróleo. Caloríferos especiales. Calefactores de todas clases. Utensilios de cocina, cafeteras, cestas de viaje, Marín, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

MANZANILLA EXTRA JOSELITO

NEGOCIO Cada 3.000 pesetas rentan 180 al mes, con absoluta garantía. Informes: Crédito Internacional, Preciados, 10, 2.º De 4 a 8.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

LA PRENSA ANUNCIOS CARMEN, 18.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER 150 Años de Éxito PRINCIPALES FARMACIAS

LA PUBLICIDAD AGENCIA DE ANUNCIOS DE ANGEL TEGERO Hace grandes descuentos en las esquelas de defunción y aniversario y toda clase de anuncios en los periódicos. LEON, 20.—TELEFONO 1.085.

Para EVITAR como para CURAR Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Grippes, Asma, Pulmonías, etc. TOMENSE PASTILLAS VALDA Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior a todo lo que ha sido descubierto hasta el día. PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIGID en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1.50. "UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA" con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 415, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Agentes Generales: V. FERRER y C.ª BARCELONA

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS ESTÓMAGO E INTESTINOS Digestivas MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesio y Carbón vegetal VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

Señores Anunciantes!! Pedid tarifas gratis en la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, valijas, telas y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid

Se alquila cuarto Calle de San Mateo, 22. Cincuenta duros con baño, cusereta y cinco sin baño. Don Jaime Sánchez, Monterá, 41.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Feligres, 2, entrepuerto S. A. LA VASCOGADA

PARA PUBLICIDAD SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS Calle de la Montera, núm. 19, principal.

Las galletas OLIBET son las mejores Arreglos motores, Cabestreros, 5 MUEBLES De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza». 5—VALVERDE—5

TOMESE LA QUINA-LAROCHE DE VENTA EN TODA BUENA FARMACIA

FALTA DE FUERZAS MALES DE ESTÓMAGO CONVALENCIAS CALENTURAS, etc. ANEMIA CLOROSIS CONSECUENCIAS DE PARTOS Quina-Laroche Simple Quina-Laroche Ferruginosa M. L. 78

LOS TIROLESES Anuncios en general. ROMANONES, 7 y 2. AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino y dentaduras, es Plaza de Santa Cruz, núm. 7 PLATERIA.—MADRID

PUBLICIDAD ECONOMICA Cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso puesto al Tesoro

ALMONEDAS Almoneda, alcoba, despacho, comedor, todo caba, Salón dorado, Piano, Hortaleza, 32, bajo. Almoneda: Buenos muebles, tapices, cuadros, pinturas. San Roque, 6, primero. Almoneda: Elegante salón dorado, comedor caba, salón Imperio, piano, Hortaleza, 132, bajo.

ALQUILERES Alquilarse dos habitaciones caballero o familia formal. Josefa Montenegro, Abada, 12, principal izquierda. Alquileres, linóleo, terciopelo, sillas, salido, grandes remesas. Serra, teléfono 4965, Fuentes, 5. Alquileres, linóleo, terciopelo, sillas, salido, grandes remesas. Serra, teléfono 4965, Fuentes, 5. Alquileres, linóleo, terciopelo, sillas, salido, grandes remesas. Serra, teléfono 4965, Fuentes, 5.

COMPRAS Y VENTAS Almacén Amor, 125; almanaque Cupido, 0,75; librerías, kioscos, puestos. Automóviles Ford, de serie y bastidor bajo. Armado Corcho, Santander. Alhajas, blutería, discos, objetos regalos baratísimos. San Bernardo, 1.

CONSULTAS Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del doctor Peytoureau. Almirante, 18. Manicura. Echegaray, 22. Teléfono 41-77. Rayos X. Reconocimientos médicos estómago. Especialista enfermedades gástricas. Consulta particular. — Corredera Baja, 5.

ENSEÑANZA Banco de España. Preparación para el ingreso. Contabilidad, Idiomas, Caligrafía, Salud, 11. Academia Olmedo. Bachillerato abreviado. Estudios por correspondencia. Academia Mariana, Silva, 45. Opositores Correo. Interés en los obra recién publicada. Ejercicios y problemas razonados de Aritmética, por Nivala Herrero, contenido problemas de anteriores convocatorias 4 pesetas. Librería Rubinos, Preciados, 24, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS Costurera económica, de ropa blanca, se ofrece a domicilio, Antonia Pedraza, Ventosa, 21. Capitalistas. Mil pesetas administradas propio interés, rentas cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informa: Ganzo, Huertas, 42; fundada 1910. Horas, cuatro-siete. Deseo dos habitaciones, dormitorio, amueblados, que se comuniquen, exteriores, casa particular. Apartado Correos 952. Deseo 200.000 pesetas en primera hipoteca sobre buena finca. Preciados, 10, segundo, de cuatro a ocho. El detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2. El regalo único mejor. Una artística ampliación ejecutada por Roca, fotógrafo. Tiyán, 20.

HORMONAS. Faltan buenos oficiales para hacer hormonas para pies defectuosos. Martín de los Heros, núm. 6. Importante casa papelería Spalding & Hodge, París, desea representante general para España. Hotel París, cinco a siete, Sr. Stratum. Para importante casa de comercio se desea empleado práctico en contabilidad. Dirigirse por escrito con referencias y condiciones a La Publicidad, León, 20. Palais de Nouveautés Alcala, 12, solicita un mozo con buenas referencias. Relojes garantizados desde 7 pesetas. Gran surtido en pulseras-reloj desde 11. Composturas con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2; Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

Se necesitan criados. Razón: Carmen, 18, La Prensa. Se necesita taquígrafo mecánico rápido, práctico en correspondencia comercial, preferido conoedor del ramo de neumáticos, y joven de 15 o 16 años, educado, para oficina. Diríjanse con referencias y pretensiones: Apartado Correos, núm. 480. Caja. 4.000 pesetas deuda con urgencia persona de garantía. Devolvería 5.000 en tres meses. Apartado Correos 978.

TRASPASOS Traspaso, por enfermedad, tienda de café y aderezos, instalación completa nueva, con ensayos o sin ellos. Razón: José Domínguez, Plaza Matute, 8, de dos a tres. Traspaso casa viajero, céntrica, bien acreditada. Razón: San Bernardo, 37, segundo izquierda, dos a cuatro.